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1

 in "Kaleburnu $ • . f f jf 
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;îv 
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•' - ' ' i':- • : . ... 
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* . .«V 
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1
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veya Kinin Tarafından Ödendiğine" ilişkin 

Sözlü Sorusu (S.S.No:3/2/94) 

2 . TKP Lefkoşa Milletvekili Sayın Mustafa 

Akıncı'nın "Erkan Kenanoğlu'nu, Vatandaşlık-

tan Çıkarılmasının ve Yurt Dışına Gönderil-

mesinin Hukuka ve Yargı Kararlarına Uygun Olup 

Olmadığı" ile ilgili SözlO Sorusu (S.S.No:4/2/94) 

- içişleri Bakanı Sayın Taner Etkin'in yanıtı. 

3 . UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ertuğrul 

Hasipoğlu'nun "istikrar Fonuna Kesilen Para 

Miktarı ve Ne Amaçla Kullanıldığı" hakkında 

Yazılı Sorusu (Y.S.No:2/2/94) 

IV.KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER. 

1. Yurttaşların KKTC Cumhuriyet Meclisine 

dilekçeyle başvurmaları ve dilekçelerinin 

İncelenmesi ile karara bağlanmasını dOzeiı-

leyen Yasanın 6'ncı maddesi uyarınca Dilekçe 

Komitesinin 20 Ekim 1994 tarihli toplantısında 

aldığı kararı gösteren cetvel. 
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I. GELEN. EVRAK 

YASA TASARILARI 

1. Motorlu Araçlar ve Yol Trafik (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 

161/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.10.1994) (Ekonomi, Maliye, 

Bütçe ve Plân Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

2. Pul (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:162/2/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi:19.10.1994) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 

(Halkın Bilgisine) 

3. Alkollü İçkiler Satış (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:163/2/94) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.10.İ994) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve 

^
(f
.[Plân..Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

4. Telsiz Telgraf (Geçici Hükümler) (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

^^^X.jr.No:164/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.10.1994) (Ekonomi, 

Maliye,: Bütçe ve Plân Komitesine) (Halkın Bilgisine) 
' ll:V> 11 •••.:>' ... • • • • 

5. Türk Cemaat Meclisi Evlenme tle İlgili Resimler (Değişiklik) Yasa 

Tasar^si
(t
(Y.T.No:165/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.10.1994) 

(Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) (Halkın Bilgisine) iil-1 ..n O ) «M , -

6. Rıhtım Harçları (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 166/2/94) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.10.1994) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve 

Plân Komitesine) \Halkın Bilgisine) 

7. Tapu ve Kadastro Dairesi (Harçlar ve ücretler) (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı (Y.T.No:167/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.10.1994) 

(Ekonomi.Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) (Halkın Bilgisine) 
• 

8. Eczacılık ve.Zehirler (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:168/2/94) 

(Başkanlığa 'GelişJarihi: 19.10.1994) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve 

Plân Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

9. Oteİter^toeîîşikiilc)Yasai Tasarısı (Y.T.No: 169/2/94) (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 19.10.1994) (Ekonomi^ Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 

(Halkın Bilgisine) 
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10. Dış Ticaret (Düzenleme ve Denetim) (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:170/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.10.1994) (Ekonomi, 

Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

11. Motorlu Araçlarla Yolcu ve Eşya Taşıması (Denetim) (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı (Y.T.No:171/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:19.10.1994) 

(Ekonomi»Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

12. Veraset Vergisi (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:172/2/94) . 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:19.10.1994) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve 

Plân Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

13. KKTC Yurttaşlık (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:173/2/94) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.10.1994) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve 

Plân Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

14. Yol ve Trafik Suçlarının Davasız Halli ve Ceza Puanı (Değişiklik) 

-Yasa Tasarısı (Y.T.No:174/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.10.1994) 

(Hukuk ve Siyasi işler Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

15. Av ve Yabani Kuşları Koruma (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:175/2/94) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 19.10.1994) (Ekonomi, Maliye, BOtçe ve Plân 

Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

16. Ateşli Silahlar (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:176/2/94) 

(Başkanlığa GelişTarihi: 19.10.1994) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân 

Komitesine) (Halkın Bilgisine) 
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17. Merkezi Mevzuat Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) Yasa 

Tasarısı (Y.T.No:177/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 24 Ekim 1994) 

(İdari ve Sosyal îşler Komitesine) 

18. Yedek Subaylık (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:178/2/94) (Başkan 

lığa Geliş Tarihi: 24 Ekim 1994) (Hukuk ve Siyasi îşler Komitesine) 

(Halkın Bilgisine) 

YASA ÖNERİLERİ 

19. Bağımsız filme Milletvekili Sayın Ali Özkan Altınışık'm, 

-sunmuşoOİduğu;,İskân, Topraklandırma ve Eşdeğer Mal 

^-(Değişiklik No:2);Yasa önerisi (Y.Ö.No:1/2/94) (Başkanlığa 

GelişıTarihi:25.10.1994) (Başbakanlığa) (idari ve Sosyal 

;işlerıKomitesine) (Halkın Bilgisine) 

20. bktVnızt8Vrne''Nillttv«klIi Sayın Ali Özkan Altınışık'ın 

"Yunmuş olduğu, Ateşli Silahlar (Değişiklik) Yasa önerisi 
(Y.Ö.No:2/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:25.10.1994) 

(Hukuk ve Siyasi işler Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

21. Cumhuriyet Meclisi Başkanı ve Başkanlık Oivanı üyeleri 

tarafından sunulan. 1994 Mali Yılı EK Bütçe (No:2) Yasa 

j önerisi (Y.Ö.No:İ/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:25.10.1994) 

< (Başbakanlığa) (Elcononl, Maliye, BOtçe ve Plan Komitesine) 
. S .Vi-i- ,' i ' : 'il ) t - ' 

RAPORLAR 

22. Yurttaşların KKTC Cumhuriyet Meclisine dilekçeyle başvurmaları ve 

dilekçelerin incelenmesi ile Karara bağlanmasını düzenleyen Yasanın 

6'ncı maddesi uyarınca Dilekçe Komitesinin 20 Ekim 1994 tarihli 

toplantısında aldığı Kararları gösteren Cetvel.(Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 20.10.1994) 
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YAZILI SORULAR 

23. Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ertuğrul 

Hasipoğlu'nun, istikrar Fonuna Kesilen Para Miktarı ve Ne 

Amaçla Kullanıldığı hakkında Yazılı Sorusu (Y.S.No:2/2/94) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:25.10.1994) (Başbakanlığa). 

S0ZL0 SORULAR 

24. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

Hüseyin Angolemli'nin 1994-95 öğretim Yılına Girerken Yapılan 

Bazı Müdür ve öğretmen Nakilleri hakkında Sözlü Sorusu 

(S.S.No:2/2/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:25.10.1994) 

(Başbakanlığa) 

25. Toplumcu Kurtulyş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Mustafa Akıncı'nın Erkan Kenarioğlu'nun K.K.T.C'de 

Bulunduğu Sırada Otel Masraflarının Kim veya Kimin 

Tarafından ödendiğine ilişkin Sözlü Sorusu (S.S.No:3/2/94) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 25 Ekim 1994) (Başbakanlığa) 

26. Toplumcu Kurtuluş Pâflisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Mustafa 

Akıncı'nın, Erkan Kenanoğlu'nu, Vatandaşlıktan Çıkarılmasının 

ve Yurt Dışına Gönderilmesinin kıkuka ve Yargı Kararlarına 

Uygun Olup Olmadığı ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:4/2/94) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:25.10i 1994) (25 Ekim'1994 tarihli 

Dördüncü Birleşimde İçişleri Bakanı Sayın Taner Etkin tara-

fından .Yanıtlanmıştır.) 

TEZKERELER 

27. Yurt dışına gidecek olan Ekonomi ve Maliye Bakanı Sayın Onur 

Borman'a, İçişleri Bakanı Sayın Taner Etkin'in vekâlet etmesinin 

uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 20.10.1994) 

28» Yurt dışına giden, Başbakan Sayın Hakkı Atun'a, Devlet Bakanı ve 

Başbakan Yardımcısı Sayın özker özgür'ün vekalet etmesinin uygun 

bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 24.10.1994) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.50 

BAŞKAN: Ayhan H. ACARKAN 

KATİP : Mehmet E. KARAGÎL 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, 

III
1

üncü Dönem, 2'nci Yasama Yılının, 4'üncü Birleşimini açıyorum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. Gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Birinci madde, Başkan 

lığın Genel Kurula Sunuşlarıdır. 

I I . BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 

Bu kısımda, önce gündem dışı konulara yer verilecek, daha 

sonra onaya ve bilgiye sunuş işlemleri yapılacaktır. Beş gündem 

dışı konuşma istemi vardır. Tümüne de söz vermek için konuyu 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... 

Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Teşekkür ederim. 

Birinci gündem dışı konuşma istemi, Toplumcu Kurtuluş 

Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Gülsen Bozkurt'tan gelmiştir. 

Konu, "Sağlıkta Yaşanan Sorunlar". 

Okur musunuz lütfen? 
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KATİP -

21 Ekim 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisinin 25 Ekim 1994 tarihli birleşiminde, "Sağlıkta 

Yaşanan Sorunlar" konulu gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Bilgilerini ve İçtüzüğün 62'nci maddesi uyarınca gerekli işlemin 

yapılmasını saygılarımla arzederim. 

Gülsen BOZKURT 

TKP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bozkurt. 

GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; çok kısa 

bir süre önce, çok değerli bir meslektaşımız, görevi başında darp edilmiştir. 

Bu davranış hepimizi yürekten yaralamış, onun şahsında, hekimlik onurunuz 

incinmiş, yerle bir olmuştur. Bu tip davranışları şiddetle protesto ettiğimizi 

bu kürsüden belirtmek isterim. Bu tip davranışlar hiçbir şekilde kabul göremez, 

son derece yanlış davranışlardır. Tabiî ki bu davranışların olmamasını arzu 

ederdik. Yalnız bu davranışların olmasını müteakip gelişen bazı olaylar da 

yine bizi son derece üzmüştür. Bunlardan birincisi, basının konuya yaklaşımıdır. 

Basın ne yazık ki tek yanlı, araştırma gereğini duymadan, anında hekimleri, 

arkadaşımızı yargılamıştır ve onun şahsında tüm hekimler yara almıştır. Bu, 

tabiî ki tek bir olay değildir. Buna benzer geçmişte de olaylar olmuştur. 

Hekimlerin şahsında hekimlik onurumuz incinmiştir. Bundan, tabiî ki hekimler 

de zarar görmüştür, ama bundan toplum olarak herkes zarar görecektir. Toplumda 

bir hekimin gururunun, onurunun ayaklar altına alınması, onlara karşı güvenin 

sarsılması ile, toplum sağlığı yara görecek, toplum bunlardan yara alacaktır. 

Bundan sonraki bu tip olaylarda basınımızın tek taraflı değil de, bu işi sorgu-

layarak habercilikten yana davranması, yine böyle münferit olayları gerçekçi 

bir şekilde yansıtması ve sağlık sistemindeki bu aksaklıkları tartışmasını diliyoruz. 
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Bundan da basının davranışına ilâveten bizi üzen daha 

da ciddi bir konu olmuştur. Toplumda asayişi ve güveni sağ-

lamaktan sorumlu Polis Teşkilâtı da yine tek yönlü davranarak 

sadece hastayı dinleyerek karar vermiş ve hekimi yargılamış-

tır. Bu tip davranışlarla yine hiç bir şekilde toplumda huzur 

ve asayiş sağlanamaz. Bu bakımdan yine Polis Teşkilâtını da 

bu konuda çok daha dikkatl i olmaya, işi gerçekçi yönleriyle, gerçek 

boyutlarıyla ve ilgili tarafları iyice sorgulayarak karar 

vermeye davet ediyoruz. 

Şimdi bu yaşanan olaylar göstermiştir ki, sağlıkta 

birtakım aksayan yönler vardır. Sağlık huzursuzdur. Sağlık 

sistemini yürüten hekimler mutsuzdur. Bu bakımdan sağlıktaki 

sistem arayışlarının zamanı gelmiş ve geçmiştir bile. Artık 

sağlığı da bir sisteme oturtma zamanı gelmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bildiğiniz 

gibi bütün ülkelerde sağlık politikaları o ülkenin ihtiyaç-

larına ve koşullarına göre planlanmalıdır, programlanmalıdır. 

Belirli bir sistem içinde bu program dahilinde hizmetler sunl/(-

maya başlanmalıdır, ülkemizde her üçyüz - dörtyüz kişiye bir 

hekim düşmektedir. Bu orana bakarsanız ülkemizde hekim açığı 

mevcut değildir, hatta hekim fazlası vardır. Gelişmiş ülkelerde 

bu oran üç bine bir oranında plânlanmıştır. Halbuki bizde 

her üçyüz - dörtyüz kişiye bir hekim düşmekte ve yine de 

arzulanan sağlık hizmetleri yerine getirilmemekte, her yıl, 

Sayın Sağlık Bakanı bilecekler, bir çok hasta tedavi amacıyla 

yurt dışına gönderilmekte ve Sağlık bütçesinden çok büyük 

oranda paralar yurt dışına gitmektedir. Bu bakımdan artık 

belli bir plân-program dahilinde sağlığın bir sisteme oturtul-

ması zamanı gelmiştir. Bu bakımdan ülkenin koşulları ciddi 

bir şekilde araştırılarak, bilimsel esaslara göre ihtiyaca 

yönelik hekimler sayısı ve niteliği bakımından tesbit edil-

meli ve ona göre eğitimleri programlanmalıdır. 
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Bilindiği gibi zamanımız bilgi çağıdır. Bilgiyi elinde 

tutan kişiler, Ülkeler bu bilgiden kaynaklanarak bu konudaki 

gerçekleri sağlıkta olsun, diğer teknik konularda olsun teke-

linde tutmaktadırlar. Bu bakımdan sağlıkta da Kıbrıs Türk 

hekimi küçük bir adada, dünyadan soyutlanmış bir şekilde yaşa-

mamalı, dünyaya açılmalı, uluslararası konferanslara katıla-

bilmeli, oralarda bilgi alış-verişinde bulunmalı, tebliğ 

sunabilmelidir. Bunu da yine planlanacak, programlanacak bir 

sağlık sistemi içerisinde gerçekleştirmelidir. 

Tabiî ki bunları söylerken, bunları hangi sistem içe-

risinde gerçekleştirmek lâzımdır? Bunu yıllardır üzerinde 

çalışılan ve bir türlü hayata geçirilemeyen bir sağlık yasa-

sıyla geçirilebilir. Bu sağlık yasası şimdiye kadar herkesin 

kamuoyunda düşündüğü gibi, hekimlerin maaş artışını içer-

memelidir. Bu sağlık yasası hekimlerin yanında hemşire, labo-

ratuvar ve diğer tüm sağlık personelini de kucaklayan, onların 

haklarını, onların çalışma koşullarını, onların eğitsel ve 

bilimsel çalışmalarını, plânlayacak, programlayacak şekilde 

hazırlanmalıdır. Bir tek doktorların ücretleriyle değerlendi-

rilmemelidir. Ve bu bütün sağlık çalışanlarını kucaklamalıdır. 

Tabiî ki de ücret ve özlük politikalarında da mesleğin onuruna 

yakışır şekilde gerçekçi bir ücreti hekimlerimizin de alması 

gerekmektedi r. 

Son olarak Sayın Sağlık Bakanına bir kaç soru sormak 

işitiyorum. Sorularımdan birisi, şimdiye kadar Sağlık Bakanlığı 

bünyesinde ciddi olarak statistlksel araştırmaları yapabilecek 

ve bu statisleri, tabiî ki bu statlstikler gerçekçi olacak, 

gerçekçi statistiki bilgilerle bunları toparlayıp bunlardan 

hareketle plan ve projeler yapabilecek bir ünite kurulması 

düşünülüyor mu? 
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İkinci sorum, yine çok önemli bir alt yapıyı oluşturan 

tıp laboratuvarlarının denetlenmesi ile ilgili herhangi bir 

çalışma yapıldı mı? 

üçüncü soru, hekim ve diğer yardımcı sağlık personelinin 

hizmet içi eğitimini artırmak amacıyla sağlık bütçesinden 

bu konuda ne kadar bir pay ayrılmıştır? Ve yine çok bariz 

bir şekilde karşımızda duran önemli bir sorun. Hemşire açığını 

kapatmak için herhangi bir çalışma var mı? 

Beni dinlediğiniz için hepinize teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bozkurt. Sayın Bakan, cevap 

verecek mi? Buyurun efendim. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH tLKTAÇ - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; geçtiğimiz hafta bugün maalesef 

Mağusa Hastanesi'nde çok çirkin ve çok üzücü bir olaya sağlık 

camiamız ve ülkemiz tanık olmuştur. Bununla ilgili olarak 

bilgimize konu gelir gelmez sorumlu bir bakanlık olarak derhal 

ilgili hastanemize gittim ve orda darp edilmiş halde acil 

servisin yatılı bölümünde yatmakta olan doktor arkadaşımızı 

bizzat gözlerimle gördüm. Gözünün vaziyeti, kafa travması 

ve üst dudak üzerindeki darp izlerini yeni yeni temizlemeye 

başlamışlardı ve ilgili cerrah arkadaşımız üst dudağına üç-dört 

dikiş atmakla meşguldu biz gittiğimizde. Maalesef burda Gülsen 

Hanımın da belirttiği gibi, basın ve diğer devlet kurumlarının 

gerekli ciddi objektif, yansız tavırlarını görememenin üzüntüsünü 

bir- Bakan olarak orda yaşadım. İlk sorum emniyet görevlilerine 

şu olmuştu; ki oldukça kalabalık bir ekiple ilgili doktor 

arkadaşımızın kapısının önünde bekliyorlardı. Darp eden kişi 

hakkında örneğin, Ziyamet Polis Karakolundan gerekli bilgileri, 

gerekli sosyal araştırmayı yaptınız mı? İlk sorum bu olmuştu 

kendilerine ve ortaya çıktı ki emniyet görevlisi arkadaşlarımız 

bu konuda herhangi bir bilgi alma ihtiyacını o ana kadar 

duymamışlardı. Israrla bu vatandaşın konumunun ne olduğu, 

sosyal yapısının ne olduğu, köyde nasıl tanındığı ve 
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benzeri sabıkalarının olup olmadığının bilgisinin en azından 

alınıp alınmadığını sormama karşı bu konuda Mağusa Emniyet 

Müdürlüğünün özellikle üstünü çizerek söylüyorum, altını 

çizerek söylüyorum, üstüne basa basa söylüyorum. Yoksa orda 

görev yapan emir kulu durumundaki alt düzeydeki görevli polis 

arkadaşlarımızın tavrını ben niye yadırgayım? Çünkü onlar 

emir kuludur, üstlerinden kendilerine verilen direktif doğrul-

tusunda görev yapmak istediler. Ve bizzat önce müsteşar gidip 

kendisi ile görüşme yaptı. Müsteşarın yanında iken telefonla 

bizzat kendim bağlantı kurmuş olmama karşın doktor arkadaşa 

yönelik fiili bir saldırı oldu. Bir darp olayı olduğu ve 

bu meslek onuru açısından, hekimlik onuruna yapılmış bir 

saldırı olduğunu kendisine hatırlatmış olmama rağmen olayı:, 

niye tersten alıyorsunuz ve ilgisi olmayan bir yöne çekiyorsunuz 

şeklindeki uyarılarımıza karşın maalesef sağlıksız bir zeminden 

gidildi. Muayene yerinin gidip etüdünün yapılmasını önerdim. 

Küçücük bir karavan, üstü açık 
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dışarda beyi oturacak kardeşi ile beraber, hasta içerde 

hastaya içerde muayene yapılacak ve bu arada doktor arkadaşımız 

bu hastaya tecavüz edecek, cinsel tacizde bulunacak. Akıl ve 

mantık dışıdır değerli arkadaşlar. 

Dolayısıyla lütfen konuyu bu anlamda gelin yerinde objektif 

olarak, gerekirse yansız, bağımsız, bilir kişi heyeti oluşturun 

ve gelsin bu olayı yerinde tetkik etsin, ona göre teşhircilik 

yapın, uyarımızı yapmış olmamıza karşın, maalesef bu arkadaşımıza 

dönük çok çirkin, çok yanlış, alnına yıllarca taşıyabileceği 

bir çamur atılmıştır, bir leke sürülmüştür. 

Tabii gönül arzu ederdi ki., doktor arkadaşımız da orda dinlensin, 

ifadesine başvurulsun, hukuk devletinde, sivil toplum örgütlenme-

lerinde sivil otorite egemendir. Tabii orda maalesef eğer biz 

müdahil olmamış olsaydık, karga tulumba darp edilmiş polis 

darp edilmiş doktor arkadaşımız polis nezdinde götürülüp 

karakolda o hali ile tutuklanıp derdes edilir, mahkeme kararı 

çıkartılmaya teşebbüs edilmişti, ifadesine başvurulacaktı. 

Gelin burda ifadesini alın, tavrımıza karşın, Mağusa Emniyet 

Müdürlüğünün tavrını anlamakta gerçekten ben zorlandım ve bu 

bizi büyük üzüntüye itmiştir. 

Gönül arzu ederdi ki, objektif olarak yapılacak çalışma-

ların sonucunda basına bir açıklama yapması gerekirdi ki, bu 

gerçekten bizim tespitlerimize göre de yapılmamıştır ve haksız 

yere bir arkadaşımız kamuoyu nezdinde mahkûm durumdadır. 

üzerinde durmak istediğim diğer bir konu Gülsen Hanımın 

getirdiğidir. Sağlıkta gerçekten sistem çok önemlidir. Aksi 

takdirde verimli bir çalışma ortamının yaratılması ve buna koşul 

olarak bugün yaşadığımız olumsuzlukları ortadan kaldırmak aksi 

takdirde mümkün değildir. 
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Sağlık Hizmetleri Yasası ile ilgili sürdürdüğümüz 

çalışmalar sonuçlanmak üzeredir. Hukuksal çerçevesinin tamam-

lanmasını bekliyoruz. Bilahare gelecek görüş ve redaksiyonlar 

ışığında tüm toplumsal kesimlerin tartışmasına sunulacaktır. 

Siyasal Parti Grupları, Meclisin ilgili Komitesi, ilgili Meslek 

örgütlerinin de bu konudaki görüşleri alınacak ve sağlıkta yaşanan 

yıllanmış, kangıran halini almış sorunlara neşteri vurmakta 

büyük bir araç olarak gördüğümüz bu Yasanın toplum gündeminde 

mevcut sorunları ortadan kaldırabilecek ve sağlıkta yeni bir 

yapılanmayı gündeme getirecek oluşumlara yol açabileceğine 

inanıyoruz. 

Bu Yasa çalışması ile beraber ancak sorduğu birinci sorunun 

yanıtı gerçek anlamda uygulamaya girebilecektir. Çünkü bugünkü 

bakanlığın yapılanması içerisinde maalesef plân, proje, koordinasyon 

çalışmalarını yapabilecek ve sağlıklı bir enformasyon sisteminin 

kurulup yaşama geçirilmesi mümkün değildir. Bakanlık, yapacağımız 

Sağlık Hizmetleri Yasasındaki (Değişiklik) temel üzerinde, yani 

Sağlık Hizmetleri Yasasındaki öze paralel olarak bakanlığın 

yapılanması da ona göre şekillenecektir. Ki, biraz önce bahsetmeye 

çalıştığım plân, proje koordinatörlüğü, mutfak işi dediğimiz 

bakanlık bünyesindeki politikaların üretilmesinde sağlıklı enfor-

masyon sisteminin, kayıt sisteminin ve diğer aksayan hizmetlerin 

yürütülebilmesindekibu birimin hayata geçirilmesi gerekmektedir. 
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Tıp laboratuvarları konusunda geçmiş bakan arkadaşımız 

döneminde Türkiye'den gelen uzman heyetin yaptığı rapor ışı-

ğında birtakım girişimler yapmış olmamıza karşın itiraf etmek 

zorundayız ki sonuç alıcı, yani yaptırımcı ve belli normlar 

standartlarda bir hizmetin getirilmesinde belli tıkanıklıkları 

yaşıyoruz. Bunun önünün açılabilmesi için zannederim hukuki 

birtakım sonuçların önümüze gelmesi ile ancak mümkün olabilecek-

tir. Aksi takdirde bu alanda yaşadığımız günlük olaylar bir 

süre daha devam edeceğe benzemektedir. 

Hizmetiçi eğitim önümüzdeki bütçe yılı içerisinde 

bizim öngördüğümüz, sunduğumuz hedefler doğrultusunda 300,000,000'luk 

bir payın konması yönünde bir önerimiz olmuştur. Henüz bütçe 

taslağı elimize ulaşmadığı için şu anda bu payın ne oranda 

geçerli olduğu konusundaki görüşümüze ne kadar Bütçe Dairesinin 

olumlu baktığını bilemeyeceğim şu anda. Bizim öngördüğümüz 

sağlık sistemi içerisinde tüm sağlık personeli, sadece teşhis ve 

tedavide değil, bütün sağlık çalışanlarının rutin planlanmış, 

programlanmış programlar çerçevesinde ve öncelikle bugünün 

ihtiyaçlarına cevap verecek düzeydeki ihtisaslaşma ve benzeri 

diğer kurs ve yenilikleri takip edebilmeleri için rutin prog-

ramlar dahilinde hizmetiçi eğitim. Bu kendi ülke koşullarımızda 

da mümkün olabilecektir. Türkiye'den getirtilecek etkin kadro-

larla burda yapılmasına olanak sağlanırken, burdaki eksikleri-

mizin eğitilmesi için protokol yaptığımız Türkiye'deki merkez-

lerle de varılacak mutabakat çerçevesinde yürütülebilecektir. 

Hemşire açığı ile ilgili çalışmalarımız sürmektedir. 

Münhal bulunan 22 hemşire kadromuzun doldurulması için süreç 

yasal prosedür açısından çalışmaya başlamıştır. 5 münhal 

kadrosu daha vardı, toplam 27, 28 civarında bir hemşire kadro-

muzun önümüzdeki günlerde Kamu Hizmeti Komisyonunca yasal 

prosedür tamamlandıktan sonra doldurulabileceğine yeterli 

midir? Bize göre yeterli değildir. Çünkü her hizmet biriminin 

özellikle servisler içerisindeki ağır çalışma koşullarını 

dikkate aldığımızda dünya standartlarındaki hizmet koşullarını 

da dikkate aldığımızda mevcut hemşire açığının daha rantabıl 

koşullarda bir hizmeti verebilmesi için terfilerin yapılması 
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ve boşalacak yerlerin alttan yukarıya kayması biçiminde kadro 

ihdası ile doldurulması kaçınılmazdır. Bu yöndeki çalışmalarımız 

da sürmektedir. Bu aşamada Gülsen Hanımın sorduğu sorulara 

zannederim yanıt vermişimdir. Atladığım var mı? 

GÜLSEN BOZKURT (Girne) (Yerinden) - Tamamdır. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Teşekkür eder, saygılar 

sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan. 

Değerli milletvekilleri; ikinci gündem dışı konuşma istemi 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin 

Angolemli
1

 den gelmiştir. Konusu , yapılan olağanüstü zamlar ile 

ilgili gündem dışı konuşma istemidir. Okur musunuz lütfen? 

KÂTİP -
21 Ekim 1994 

K.K.T.C Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

25/10/1994 günü yapılacak olan Meclis birleşiminde 

"Yapılan Olağanüstü Zamlar" konusunda gündem dışı bir konuşma 

yapmak istiyorum. Gereken işlemin yapılmasını saygılarımla 

arzederim. 

Hüseyin Angolemli 

TKP G. Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Angolemli. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; ülkemizde büyük bir ekonomik dengesizlik 

yaşanmaktadır. Bir taraftan toplumun bir bölümü para birimi 

olarak döviz kullanmakta, diğer taraftan özellikle ücretler, 

maaşlar ve tarım kesiminin belli başlı ürünleri de Türk parası 

işlemi görmektedir. 
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Tabiatıyla döviz kullananlar kazançlıdır, Türk parası kullananlar 

her sabahleyin uyandıklarında ceplerindeki para azalmaktadır. 

Bu büyük bir dengesizliktir ve bu pahalılığın da bir nedenidir. 

Bu nedenledir ki, her gün değil, her saat başı fiyatlar değişmekte, 

hatta çok yakın iki satış yerinin fiyatları bile farklı olmak-

tadır. Çünkü hiçbir denetim de yoktur. Serbest piyasa ekonomisi 

kılıfına büründü hükümet, hiçbir denetim yapmış da değildir bugüne 

kadar. Ama öte yandan dediğim gibi, Türk parasına bağlı olan 

ücretler, maaşlar dar gelirlilerde ezilmektedir. 

Diğer bir yön Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; hükümet 

vergi toplayamamaktadır. Elindeki Vergi Yasası çağ dışıdır. 

Herşeye el attı, ama vergiyi çağa uygun, çok kazanandan çok, 

az kazanandan az ilkelerine sadık kalarak ve günün şartlarına 

uydurma girişimini bir yıl vardır hükümet etmektedirler. Ancak 

bu konuyu ele almış değillerdir. Ele aldıkları konular, birtakım 

mevkileri paylaşmak ve zam üstüne zam yapmaktır. 

Şimdi Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; vergileri de 

kaynağından toplayamadığına göre, esas kazananların üzerine 

gidemediğine göre, açıklarını toplamak için dönüp, bir de hükümet 

zamlara başvurmaktadır. îşte bir mazot zamı, ki her yere yansı-

maktadır, yarısı vergi, öte yandan sübvansiyonları azaltmaktadır. 

Çiftçi bugün ekimden kopmuştur. Ben her gün gidip gelmekteyim 

Mesarga yolundan. Fakat tarlalarda ekim faaliyeti görememekteyim. 

Suni gübreler bütün söylemelerimize rağmen, çiftçilerin birtakım 

gerçekleri açıklamalarına karşın, yine büyük oranlarda zam 

görmüştür. Aynı şekilde sübvansiyonları azalttıkları için, faiz-

leri de görülmedik oranda yükselterek %129'a çıkardılar. 

Bu şartlar altında Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

çok önemli bir konu olan tarım kesiminin üretimden kopması 

kapının eşiğindedir, gündemdedir. 
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VEHBİ ZEKİ SERTER (Lefkoşa) (Yerinden) - Yeni daire 

kuruluyor, gördün? Mevzuat Dairesi. 20 de kadrosu var ha. 

HÜSEYİN ANGOLEMLî (Devamla) - Bir taraftan para yok, bir 

taraftan durmadan yandaşlarınızı işe almak. Ama bütün bunun 

faturasını da dar gelirli insanlarımıza çıkarmak. Böyle fıükümet-

cİlik dünyanın hiçbir yerinde görülmemiştir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; zam yapacak konu 

bulamayınca dönmüşler, harçlara yüklenmişler, öyle yükseltmişler 

harçları ki, insan küçük dilini yutmaktadır. Bir kimlik kartı 

için, ki herkes mecburdur kimlik kartı çıkarmaya. Seksen bin 

Türk lirasından bir milyon Türk lirasına. Yani asgari ücretin 

eğer, beş milyon geçerse insanların eline, ki geçmiyor, beşte 

bir oranında. Yani bir kişi, asgari ücretle uğraşan bir kişi 

bir hafta çalışacak, topladığı para ile gidecek ve küçücük bir 

kâğıt parçasına yatıracak. Yani siz insanları bu tutumunuzla 

kimliksiz yapacaksınız. Bir milyon sizin için çok para olmayabilir, 

ama bugün öyle insanlarımız vardır ki, bir milyonu bir arada 

zor görmektedir. 

Şimdi ben hemen bir de komşumuza bakayım dedim, güney 

tarafında bir araştırma yapalım dedik. 0 tarafta çalışan yüzlerce 

işçimiz var biliyorsunuz. Onlar arasında yaptığım araştırmada, 

o tarafta asgari ücret iki yüz otuz Kıbrıs Lirasıymış. 
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ve bir kimlik kartı da alma durumu olduğunda 1 Kıbrıs Liradır. 

Sayın arkadaşlar 1/230. Bizde ise 1/5. Amma ülke olmuşuz. 

Burada düşünmek gerekir. Ya asgari ücret gerçekten çok gülünç 

bir rakamdır, çok düşüktür, veyahut son yaptığınız bu zam 

1,000,000 çok yüksektir. 

DERVİŞ Ç0BAN0ĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Pasaportu da 

sordunuz mu Sayın Angolemli? 

VEHBİ ZEKİ SERTER (Lefkoşa) (Yerinden) - Gelecek sıra. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millt-

vekilleri; bu ülkede insanlarımızı işsizlikten ezdik. Kaçak 

işgücünü yıllar var söylüyoruz, hiçbir önlem alınmadı. Onlar 

gelir burda oturanlar, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşı 

olanlar işsiz kalırlar, düşük ücret altında kalırlar ve ülkeyi 

terkederler. Göçün bir nedeni ve en önemli nedeni buydu. 

Şimdi bu yetmezmiş gibi bu ülkeyi daha da yaşanmaz bir duruma 

getirmek için asıldık sonra ası İdiniz zamalara ve harçlara. Yanlıştır 

bu Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Hele kimlik kartını 

kaybettiniz takdirde ve ikinciyi isterseniz 1,800,000 lira 

nerde? Gayrı uçan sineği yakalayıp yağ çıkarmaya benzer bu. 

Nedir niyetiniz? Bu sizin yaptığınız harç değil, haraçtır. 

Zorla, çünkü bir insan mecburdur. Bir daireye gidecek, kimlik 

kartını göreyim der. Bir yere gidecek, kimlik kartını göreyim 

der, yasal bir zorunluluktur, çıkarmak durumundadır ve bunun 

adı haraçtır Sayın milletvekilleri. Veyahut basının dediği 

gibi soygundur. Ne güzel herşey elinizde, dediğiniz gibi 

gidiniz ve yurttaşın cebine elinizi sokunuz ve istediğiniz 

kadar parayı alınız. Bunu toplum kabul etmez, hiç kimse kabul 

etmez. Bu nedenle bunları tekrar gözden geçiriniz. Bir pasaport, 

nerde görüldü bu 5,000,000 bir pasaport? DUfnyanın neresindedir 

bu? Zaten bizim pasaportumuz çok mu geçiyor? Türkiye'de geçiyor, 

Anavatanda geçiyor. Oradan kimlik kartları ile insanlar gidip 

gelebiliyorlar. Nedir bu 5,000,000, 3,000,000 ve tabii ki 

biz bu konularda bakarız nereye dayanırsınız siz ve bunları 

yaparsınız? 
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Bu Mecliste olanaklarımız ölçüsünde araştırırız. Bize kim 

yardım edecek? özel sekreterimiz olmadığına göre Meclisteki 

Müdürler veyahut çalışan arkadaşlarımız ve ben tabi bugün 

burdan bir açıklama beklemekteyim. Pasaporta 5,000,000 

yaptınız, 3,000,000 yaptınız. Nereye dayandınız? Yanıla-

bilirim, ama ne kendim ne de Meclisdeki teknik kadro bu konuda 

bir cevap bulmuş değillerdir. 

Şimdi değerli arkadaşlar; Anayasanın 75'inci maddesi 

diyor ki, vergi, resim ve harçlar ve benzeri mali yükümlülükler 

ancak yasa ile konur. Pasaportun hangi yasaya dayandığını 

ben bulamadım. Ben bulamadım bir yana, Meclisin teknik kadrosu 

da bulamadı. Buraya da Resmi Gazete'de yazılmadı nereye dayanarak? 

Ama diğerlerinin yazıldı. Falan yasanın falan maddesinin 

verdiği yetkiye dayanarak yapılan tüzük müzük. Bunu da bana 

yanıt verme ihtiyacı duyan bakan veyahut herhangi bir arkadaşımız 

bu konuda bize bilgi versin. Çünkü nereye dayandığınız belli 

değildir. Eğer bunun bir dayanağı yoksa yaptığınız da Anayasaya aykırıdır. 

Onun için erken bir zamanda bunu düzeltmeniz gerekmektedir. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yine bu kimlik 

kartlarının, bu harçların yükseleceği Resmi Gazete'de çıkmadan 

önce duyulmuştu. Yine bugün, eli kulağında bütün toplumu 

ilgilendiren yol ve araçlarla ilgili konular gündemdedir. 

Yol ruhsatları için beş milyondan, onbeş milyona varan zamlar 

düşündüğünüz söylenmektedir. Kimlik kartı konusunda sizleri 

uyarma fırsatı bulamadık, oturdunuz çarçabuk geçirdiniz yangından 

mal kaçırırcasına. Biz bir milletvekiliyiz, milletin vekilleriyiz 

sizi buradan uyarıyoruz, öyle beş milyon, onbeş milyon gibi 

artışlara gitmeyin. Bu toplum böyle ağır zamları kaldıracak 

güçte değildir. Ve günlük zamlarla işi idare etmek yerine, oturunuz 

hükümet olarak ve Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; çağdaş 

bir Vergi Yasası hazırlayınız. Çağdaş Vergi Yasası hazırlayınız, 

geliri, vergiyi gidin kaynağından alınız, halkın sırtına fatura 

etmeyi bırakınız. 

Yine sözlerimin başında söylediğim gibi ve sizin de hükümet 

olarak, her iki partinin vaadleri arasındadır, dövize endeksleme 

konusunu biran evvel bitiriniz. Bir sene vardır yok komisyon 

topladınız, yok olurdu, yok olmazdı, bu toplum bir yıl vardır, 

bu konularda toplumu yanıltmaktasınız. Nedir niyetiniz? Açıkça 

söyleyin. Yapamayık deyin burda bize, engel vardır deyin. 

Bugün birçok insanımız bu endekseleme konusunda umutla beklemek-

tedir. 

Bu nedenle bütçenin hazırlandığı bugünlerde bu iki 

konuyu mutlaka halletmek durumundasınız. Çağdaş bir Vergi Yasası 

ve dövize endeksleme konusunda da halka çıkıp açıkça söyleyecek-

siniz, ya varık bu işte, ya yokuz, diyeceksiniz. 

Çünkü Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; dövize 

endeksleme olmadığı için bütün mallar, Türkiye'den gelenler 

dahi döviz üzerinden çarşıya sürüldüğünden büyük pahalılıkla karşı 

karşıya kalmaktayız. 
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Bir de toplumun artık her kesiminde kira mukavelemesidir, 

satıştır hep döviz bazında yapıldığı için, dövizzadeler husule 

gelmiştir. Ve hükümet olarak siz, dövizden zarar gören insan-

lara da iyileştirici bir önlem getirmiş değilsiniz. 

Bu nedenle Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu iki 

konuya hükümetin eğilmesi ve açık politika gütmesi gereğine 

inanmaktayım. Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Angolemli. 

Hükümet adına yanıt verecek olan var mı? Yoktur. 

Teşekkür ederim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hani nerde? 

Hükümet mi var da cevap vereceğiz. 

VEHBİ ZEKİ SERTER (Lefkoşa) (Yerinden) - Hükümet de yok. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; üçüncü gündem dışı konuşma 

istemi Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın ismail 

Başarır'ın, Gazi Mağusa Devlet Hastanesinde Dr. Ahmet özdeş'e 

yapılan çirkin saldırı ve darp konusunda olacaktır. Okur musunuz 

1ütfen. 

KATİP -
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BAŞKAN- Buyurun efendim, buyur Sayın Başarır. 

İSMAİL BAŞARIR- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

sağlıkta geçtiğimiz hafta toplumumuzun yaşamaya pek alışık 

olmadığı üzücü ve de düşündürücü bir olay olmuştur. Mağusa 

Devlet Hastanesinde kadın doğum uzmanı bir doktor arkadaşımız 

hastasına muayene esnasında cinsel tacizde bulunmakla suçlan-

mıştır. Bu doktor arkadaşımız hastanın kocası tarafından 

saldırıya uğramış ve ciddi şekilde darbedilmiştir. Bir kadın 

hastalıkları ve doğum uzmanı olarak beni de çok üzen bu olay 

hakkında söz alma gereğini duydum. Olay ilk bakışta basit bir 

zabıta vakası gibi görünmekle beraber hekimlik gibi ulvi bir 

mesleğin onurunu ayaklar altına alması bakımından irdelenmesi 

gerekmektedir. Saldırıya uğrayan doktor ve hastane çalışanların-

dan edindiğim bilgilere göre olayın gelişimi aynen şöyle 

olmuştur: 

18 Ekim 1994 günü sabahleyin poliklinikte muayene için 

bekleyen hastalarının muayenesini tamamlayan doktor, üst 

kattaki kanserli bir hastası için konsültasyona çağrılıyor. 

Kanserli hastasına gereken müdahaleyi yaptıktan sonra koridorda 

bir şahsın kendisini beklemekte olduğunu görüyor. Bu şahıs 

sabahtan beri hanımıyla beklemekte olduğunu, hanımının rahat-

sızlığı olduğunu ifade ederek doktoru tekrar polikliniğe 

inmeye razı ediyor. Bu sırada hemşireler serviste yatan hasta-

larının tedavisi ile ilgilenmektedirler. Doktor yanında hemşire 

olmadığı düşüncesiyle hastanın beyini de muayene odasına 

alır. Hastanın şikâyetlerini dinledikten sonra hastasını 

sunta ile yarıya kadar çevrili olan muayene bölümüne alır. 

Muayene esnasında ağrıları olan hastanın muayenenin de etkisiy-

le ağrıları artar ve bazı çığlık şeklinde sesler çıkarır. Bu 

esnada aynı odada beklemekte olan kocası hemen zaten açık 

olan kapıdan içeriye girerek doktoru dövmeye başlar. Doktor 

yüzü gözü kanlar içinde kalarak ilkyardımda yatılı bölüme 

alınır. Hastane yetkilileri polisten yardım isterler. Gelen 
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polisler doktoru alıp karakola götürmek ister. Fakat hastane 

yetkilileri buna izin vermezler. 0 anda orda görevli olan 

poli s e n d e doktorun gidecek vaziyette olmadığının farkındadır. 

Telefonla amirini arayarak durumun vehametini bildirir, fakat 

amirden gelen emir kesindir. Doktor karakola götürülmelidir. 

Sayın Sağlık Bakanımızın da devreye girmesiyle doktor götürül-

mekten kurtulur ve hastanenin bir odasına yatırılır. Odası da 

dört-beş tane polis tarafından beklenmeye başlanır. Doktor 

artık dört yıldan beri gece gündüz demeden hizmet verdiği 

hastanesinde yaralı bir hasta ve de tutukludur. Polis soruştur-

mayı dahi tamamlamadan aynı gün basına şu açıklamayı yapar: 

19 Ekim tarihli gazeteden aynen okuyorum. 

"Polis Basın, Halkla İlişkiler ve Dışilişkiler Şube 

Amiri Müfettiş Şenay Kebapçı, 20 yaşındaki Ziyametli E.M. ile 

eşi K.M'nin dün saat 10.45'te muayene amacıyla Gazi Mağusa 

Hastanesine getirilmesiyle gelişen olay hakkında şu açıklamayı 

yaptı: 
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"Bugün saat 10.45 raddelerinde Ziyametli EM, eşi KM'yle 

birlikte Kadın Doğum Doktoruna muayene olmak üzere Gazi Mağusa 

Devlet Hastanesine gittiler. Muayene için görevli doktor AÖ 

tarafından odaya alınan EM'ye muayene esnasında cinsel ilişkide 

bulunmak amacıyla Doktor AÖ tarafından saldırıda bulunulup 

müsteHcem şekilde darbedilmiştir." Burada bir konuya dikkati-

nizi çekmek istiyorum, ifade, açıklama aynen şöyle: "Cinsel 

ilişkide bulunmak amacıyla AÖ tarafından saldırıda bulunulmuştur, 

müstehcem şekilde hasta darbedilmiştir." Sanki olay olmuş, 

yargılanmış, netice kesinleşmiştir gibi. Açıklama devam ediyor: 

"Kadının olay sırasında kurtulmak için çığlık atması 

üzerine oda dışında bekleyen kocası KM ile yeğeni CM odaya 

girerek doktoru yaptığı hareketten dolayı darbetmişlerdir. 

Doktor, kadının kocası ve yeğeni tutuklanmış olup tahkikat 

devam ediyor." 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; polisin soruşturma 

tamamlanmadan, olay yargıda neticelenmiş gibi basına doktoru 

suçlayıcı mahiyette açıklama yapması hepimizi düşündürmektedir 

ve düşündürmelidir. Müstehcem şekilde darbedilmiştir denen 

hastanın acaba muayenesi yaptırıldı mı? Yaptırıİmişsa vücudunda 

hangi darp izlerine rastlanmıştır. Bu konuda herhangi bir 

kayıt yoktur. Bunları anlatmakla Emniyet Teşkilatını küçük 

düşürmek gibi bir düşüncem olmadığını özellikle belirtmek 

istiyorum. Fakat sebebi anlaşılamayan bir nedenle bu olayın 

araştırmasını yapan polislerin biraz önyargılı davrandıkları 

anlaşılmaktadır. Polisin basına yaptığı bu açıklamanın gayesi 

anlaşılır gibi değil. Doktor belki ilerde hukuken aklanacak 

ama kamuoyunun belleğinde doktorların ahlak anlayışı konusunda 

bazı soru işaretleri kalabilecektir. Bu da doktorluk mesleğinin 

onurunu zedeleyici ayaklar altına alıcı ve kamuoyunun değer 

yargılarını değiştirici bir davranış olmuştur. Bu gibi olay-

ların tekrar yaşanmaması için şu tedbirlerin alınması zorunludur 

kanaatindeyim. Emniyet Teşkilatı daha ciddi bir eğitimden 



- 288 -

geçirilmelidir. Hastanelerdeki personel yetersizliği, kalite 

ve kantite yönünden giderilmelidir. Hastanelerde bir emniyet 

görevlisi ivedilikle bulundurulmalıdır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sağlık çok önemli 

bir konu. Her kesimin çok duyarlı olduğu bir konu. Bu konuda 

gelinen nokta ve yaşanan çarpıklıklar, uzun yılların ihmali 

ve vurdumduymazlığı sonucunda ortaya çıkmaktadır. Artık çağdaş 

bir sağlık sistemi oluşturmak için gerekli olanı yapmak zorundayız. 

Devletin kendi hastanelerinde verdiği sağlık hizmetleri için 

Sağlık Hizmetleri Yasası çalışmaları sürdürülüyor. Sayın Bakanımız 

geçen günkü Tabibler Birliği Olağan Genel Kurulunda bu konuyu 

bildirmiştir. Biraz önce de aynı konuya değinmiştir. Yalnız 

sağlık bir bütündür, özel ya da kamu diye hizmeti bölmek, 

bir sektörü düzenleme yoluna giderken diğerini yok saymak 

olamaz. Özellikle sağlık hizmetlerinin iyileştirilmesi yolunda 

bazı adımlar atılmaktadır. Sayın Bakanımıza sormak istiyorum. 

Özel sağlık hizmetlerinde ne gibi iyileştirmeler düşünülmektedir? 

Hekimlerin kendi imkânlarıyla apartman dairelerinde çalışır 

olmaktan kurtarılması ve özel hastaneci1 iğin teşviki konusunda 

herhangi bir düşünceleri veya tedbirleri var mıdır? Sağlıktaki 

tüm sorunların giderildiği günlerin yaşanması dileğiyle hepinize 

saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim efendim. 

Buyurun Sayın Bakan. 
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SAĞLIK BAKANI ERGİN A. İLKTAÇ- Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; biraz önceki konuşmamda temas ettiğim husus-

ları tekrarlamayacağım. Alınması gereken önlemler konusunda 

eksik bıraktığım ve atladığım hususları İsmail Bey gündeme 

getirdiği için, anımsattığı için kendisine teşekkür ederim, 

ilk göreve geldiğimiz günlerden, hatta bir önceki olaydan 

eğer hareket edersek, geçtiğimiz yıl da Lefkoşa Acil Servisinde 

benzeri darp olayı yaşanmıştı. Hepimizin belleklerindedir. 

Bilâhare göreve başladığımız günlerden kısa bir süre sonra 

yine Lefkoşa Acilinde benzeri olayların yaşandığı bilgimizde-

dir. Ve en son Mağusa örneğiyle bu bardağı taşıran -tabiri 

caizse- bir nokta olmuştur. 0 günlerden itibaren bizim düşün-

celerimiz şu konular üzerinde spesifik olarak netleşmiştir. 

1. Kesinlikle hastanelerimizde 24 saat nokta görevi 

yapacak güvenlik tedbirlerinin mutlaka alınması gerekmektedir. 

Bu alanda yazışmalarımız olmuştur. Bugüne kadar geçici birtakım 

önlemler alınmıştır. Mağusa'daki olay sebebiyle daha ciddi 

boyutlarda konunun üzerine gidilmesi neticesinde bugün Meclis 

toplantısına gelmeden önce Emniyet Genel Müdürlüğünden görevli iki 

arkadaşımız Bakanlığımızı ziyarete gelmiş ve bu konuda kalıcı 

çözümlerin nasıl olması gerektiği konusunda görüş alışverişi 

yapmış bulunuyoruz. 

Dört hastanemizde, yani Lefkoşa Dr. Burhan Nalbantoğlu 

Devlet Hastanesi, Mağusa Devlet Hastanesi, Girne Dr. Akçiçek 

Hastanesi ve Yeşilyurt'taki Cengiz Topel Hastanelerimizde 24 

saat hizmet görecek hastane karakolu biçiminde ifade edebile-

ceğimiz odaların kendilerine tahsis edilmesi ve bu alanda 
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güvenlik tedbirlerinin, güvenlik önlemlerinin hastanelerimizde 

bu dört merkezimizde alınması konusunda mutabakat sağlanmıştır. 

Bunun yanında bizim almamız gereken bir diğer hedef bu nihayi, 

uzun vadeli bir hedeftir. Çünkü Emniyet Teşkilâtımızın günlük 

asayiş ve benzeri diğer sorunlar karşısındaki personel yeter-

sizliğini de dikkate aldığımızda kalıcı olarak düşündüğümüz 

kendi sağlık servislerimizin iç güvenlik sorumlusu olarak 

görev yapabilecek bir değişikliğin biraz önce anlattığım o 

Bakanlığın kendi yapılanma teşkilâtı içerisinde güvenlik 

biriminin de oluşturularak emniyet kuvvetlerinin, güvenlik 

kuvvetlerinin dışında kendi iç güvenlik sistemimizin de kurul-

ması gerekiyor. Yalnız bu konu yasal bir değişikliği gündeme 

getirdiği için uzun bir zaman alacağa benzemektedir. 

Üçüncü somut atılması gereken adım, ki bu konularda da 

gerekli tedbirler alınmıştır, poliklinik hizmeti verilirken 

doktor arkadaşlarımızın yardımcı sağlık personelinin yanında 

mutlaka böyle bir görevlinin huzurunda bir ekip çalışması 

biçiminde bu poliklinik hizmetinin verilmesi uygulamasına 

geçmiş bulunuyoruz. Çok yoğun personel eksikliğimiz olmasına 

karşın bu alanda geçici birtakım tedbirleri alarak bu konuya 

çözüm getirmiş bulunuyoruz, geçici olarak. Kalıcı hedef 

mevcut açıkların giderilmesiyle birlikte her doktor arkadaşı-

mızın yanında bir yardımcı sağlık personelinin veya hastabakıcı, 

hemşire olabilir, kapıcı hizmetini görebilecek diğer görevlen-

dirmeler olmaktadır. 

Son olarak özetle değinmek istediğim İsmail Başarır 

arkadaşımın sorduğu sorudur. Özel ve kamu sağlık hizmetleri 

birlikte düşünülecektir. Elbette birlikte düşünülecektir, 

düşünülmektedir de. 
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Yalnız iki kesimin sorunları farklı farklıdır. Dolayısıyle 

öncelikle biz diyoruz ki Sağlık Hizmetleri Yasasında gündeme 

getirerek Devlette çal ışanların dışarda özel klinik çalışmalarını 

engelleyecek fiili adımları atalım. Orda full-time çalışma 

esasına göre çalışmalar ve iç düzenlemeler, hastaneler yeniden 

yapılanma vesaire gibi o detaylı açıkladığım hizmeti yürütmekle 

çalışmalar sürerken, bu arada her apartman dairesinin bir 

klinik, bir muayehaneye dönüşmesinin de önüne geçmek 

için özel Sağlık Hizmetleri Yasasının da hemen onun arkasından 

Meclisin Yasama Organının gündemine getirilmesi çalışmaları 

sürmektedir. Burda işte birtakım standartların getirilmesi 

gerekecektir. Birtakım normlar getirilmesi gerekecektir. Mutfaktan 

bozma ameliyathanelerde veya bugün muayehanelerin durumları 

meydandadır. Yani özel Sağlık Hizmetlerimizin de çağdaş norm 

ve standartlarda hizmet verdiğini hiç kimse iddia etmemektedir. 

Bu alanda da bir çok sorun vardır. Onun için bu Yasayla birlikte 

birtakım normlar, kıstaslar, olmazsa olmaz dediğimiz ilkeler 

bu yasal tadilatla, bu yasal düzenlemeyle getirilirken, ayrıca 

özel olarak çalışan arkadaşlarımızın bir araya gelerek daha 

etkin, daha gelişmiş, hizmetin daha yüksek nitelikli bir boyutta 

verebilmelerine ve kaynak israfına son verebilecek altyapı 

yatırımlarında gerekli teşvikleri, gerekli muafiyetleri ve 

gerekli motivasyonları kazandırabilmesi için bir çalışma yapıl-

maktadır. Ama dediğim gibi öncelik Sağlık Hizmetleri Yasası, 

onun arkasından hemen özele dönük düzenlemelerin içereceği 

bu teşvikleri, muafiyetleri getirecek ve kombinezonlar biçi-

minde 3-5 arkadaşımızın birleşik yatırıma yönelerek daha verimli, 

çağdaş standartta sağlık hizmetlerini sunabilecekleri koşulların 

yaratılması için muafiyet derken gümrük muafiyetleri de getire-

cekleri alet edavatların uzun vadeli düşük faizli kredi ve 

benzeri diğer teşviklerle birlikte beslenmesi gerekirki özel 

hastaneci1 iğin de bu ülke koşullarında çağdaş standartlarda 

veri lebilmesinin temelleri atılabilmiş olsun. 

Bilmem yeterli yanıtı verebildim mi? Peki o zaman teşekkür 

eder, saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Temenni bol Sayın 

Bakan. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ - Temenni değil 

Sayın Coşar. Çalışmalar sürüyor ve yasal zemin hazırlanacak. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; dördüncü gündem dışı 

konuşma istemi, Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Mehmet Emin Karagil'in "Kaleburnu Köyünün Sorunlarıyla 

İlgili" gündem dışı konuşma istemidir. Okur musunuz lütfen. 

KATİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

25 Ekim 1994 günü yapılacak birleşimde, "Kaleburnu 

Köyünün Sorunları" konulu gündem dışı konuşmak arzusundayım. 

Gereken işlemin yapılmasını saygılarımla rica ederim. 

Mehmet Emin Karagil 

TKP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Karagil. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; memleket yangın yerine döndü ama ben bu yangı-

nın küçük bir
 a

l a m n ı bilgilerinize getirmeyi, bu küçük örne-

ğiyle memleketin halini anlatmayı uygun buldum. 

Birkaç defa, son günlerde birkaç defa ziyaret etmek 

olanağı bulduğum Kaleburnu Köyünde bu halledilmemesi için 

hiçbir sebep göremedim. Oysa halledildiği takdirde de bu yörede 

yaşayan bu insanların yaşamında büyük kolaylıklar, büyük rahatla-

malar getirebilecek olan bazı küçük sorunları burada 

bilginize getirmeyi uygun buldum. 
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Kaleburnu için en büyük sorun elbette ki ulaşım. Yıllar önce 

Avtepe - Kaleburnu arasında köy yollarının ıslahı için büyük 

bir çalışma başlatılmış, büyük oranda tamamlanmış, köprüler 

var, dolgusu yapılmış yollar var, fakat bu masraflar yapılma-

sına rağmen bu yapılan yatırımlar da bugün için günden güne 

heba olup gitmektedir. Aşınmakta, yok olmakta, erimektedir. 

Amaç çok virajlı olan bu yolu kısaltmak, ulaşımı kolaylaştırmak 

olarak başlanmış, fakat o zamanın hükümetleri tarafından tamam-

lanamamış. Köylünün merakla beklediği bir konu. Yani bu konuda 

ne zaman birşey yapılabilecek diye merakla bekliyorlar. Harita-

ya baktığınız zaman görüyorsunuz ki Kaleburnu'yla Dipkarpaz 

veya Kaleburnu'yla Yeni Erenköy arasında ulaşım olmaması 

imkânsız. Haritada zaten bu yollar var ve çok turist de bu 

güzergâhtan Dipkarpaz'a ulaşmak için Kaleburnu'nu da ziyaret 

ediyorlar. Oysa Sipahi ile Kaleburnu arasındaki 7 millik bir 

yol veya Kaleburnu'yla Dipkarpaz arasındaki 8 millik bir yol 

traktörlerle dahi ulaşıma imkân vermeyen bir durumda. Oysa 

sağlık hizmetleri açısından Yeni Erenköy'e bağlı olan bu köy 

yine aynı zamanda veterinerlik hizmetleri bakımından da Yeni 

Erenköy'e bağlı olan bu köyde ulaşım Yeni Erenköy - Kaleburnu 

arasında ulaşım maalesef Yeni Erenköy, Yeşilköy, Ziyamet, 

oradan Derince, Avtepe, Kuruova ve Kaleburnu üzerinden gerçek-

leştirilmektedir ve köylüler bunun hem mal, hem de zaman 

zaman can kaybına dahi neden olduğunu ileri sürmektedirler. 

Ve misafirperver köylü halkımız hiç olmazsa diyorlar bu turist-

leri, bu gereksiz Kaleburnu ziyaretinden kurtarmak için Ziyame-

te, Kaleburnu üzerinden Dipkarpaz'a, manastıra ulaşılamayacağı-

nı belirten bir levha konsun diyorlar. Çünkü bu insanlar 

gelip çaresiz kalıyorlar, burdan geri dönüyorlar diye ifadeleri 

de var. 

Güncel olan diğer bir sorunları; ilköğretim. Kuruova'-

dan itibaren ilkokul öğrencileri Ziyamet'e taşınıyor. Çok 

yakın olmasına rağmen Kuruova'yla birleştirilmesi belki trafi-

ğin akışının Kaleburnu
1

ndan Mağusa'ya doğru olması nedeniyle 

de onlar tarafından da makul karşılanıyor, şey yapıyor, fakat 
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şu anda Kaleburnu'nda altı derslikli iyi durumda bir ilkokul 

binası 35 çocuğa tek öğretmenle eğitim vermek durumundadır. 

İlk günlerde bir ikinci öğretmen gitmiş fakat daha sonra 

tayini başka yere çıktığı için bu 35 çocuk veya 5 sınıf tek 

öğretmenle öğrenimine devam etmektedir. Merkezileştirme herhal-

de eğitim kalitesinin yükseltilmesi amacıyla yapılmıştı ama 

neticede bir tasarruf tedbiri olarak düşünüldüğü neticesi 

çıkıyor ortaya. Yani o düşünceyi çağrıştırıyor. Hiç olmazsa 

iki öğretmenle bu çocukların da bu merkezileştirmenin gayele-

rinden birazcık faydalanmasının yararı olur düşüncesindeyim. 

Köylülerin yine bu konuda bir talebi var. Diyorlar ki; 

eğer personel yokluğuysa konu, hiç olmazsa köyde mevcut güç 

etmeyi düşünen lise mezunlarından bu konuda istihdama gitme 

olanağı araştırılsın ve hem çocuklarımız, hem işsizlerimiz bu 

konuda faydalansın düşüncesi var. 
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Bir diğer konuları, köyün hemen üst başında köye böyle bir modern 

görünüm havası veren televizyon anteni birtakım esprilere de neden oluyor. 

Fakat Kaleburnu Köyünün altı aydan beridir TRT l'in dışında herhangi bir 

yayını izleme olanağı yoktur. Altı aydan beridir bozuk olan bu antenin, 

bu vericinin tamirinin bu kadar uzun zaman alması veya bu kadar zamandır 

sorunlarını duyuramamaları konusunda gerçekten tedirgindirler. Çoluk çocuk 

herkes çanak anteni olan kahvelerde maç izlemek durumunda kalmaktadırlar. 

Sanıyorum yani bütçemiz ne kadar dar olursa olsun bu sorunları aşmak sorun 

olarak kabul edildikleri takdirde fazla problem olmayacaktır. En önemli 

konuları nüfusunun yarısı ingiltere'de, öteki yarısı Mağusa'da bir kısmı 

da Kaleburnunda mahzur kalmış durumda olan bu köylülerin en önemli sorun-

ları da hayvancılık konusundadır. Hayvan yemi temin etmek için Geçitkale'ye 

veya iskele'ye gitmek zorundadırlar. Bunun için üç veya dört milyon tutarında 

taşımacılık ücreti ödüyorlar ve herşeyden önce bölgede hayvan yemi satışı 

yapacak yani hiç olmazsa hayvancıların kendi traktörüyle, kendi romörküyle 

gidip yemini alabilecek bir ambarının oluşturulması yani Karpaza yönelik 

bu hzmeti verecek bir yerin oluşturulmasının gerektiğini ifade ediyorlar. Uzun 

zaman Geçitkaleye veya iskleye giden bu hayvancılara iki bin kilo kadar 

arpa verilmiş. Bu uygulama son zamanlarda kaldırılmış fakat şimdi de kırık 

arpa aldıkları takdirde istedikleri kadar alabilme imkanı tanınıyormuş. 

Oysa bir sürü olan bir çobanın bir kamyon arpayı çürümeden, kırılmış arpayı 

çürümeden tüketmesi olanağı olmadığını ifade ediyorlar ve bu konuda anlayış 

gösterilmesini bekliyorlar. Tabii bu hayvancılar bundan dört ay önce kendi 

arpalarını sattılar. Kendi arpalarını Toprak ürünleri Kurumuna teslim 

ettiler. Şimdi dönüp aynı arpayı veya ambardaki arpayı almak zorundadırlar. 

Yani bunu özellikle sordum, ifadeleri, tarımsal kredilerin süresiyle ilgi-

lidir. Biz ürettiğimiz arpayı vermeseydik bizim kimyevi gübreden, tohumdan 

aldığımız tarımsal kredilerin süresi dolduğu zaman bu faiz oranları yüksele-

cekti onun için bu faiz oranlarından kurtulmak için ürettiğimiz arpayı 

verdik. Şimdi de ihtiyacımız olanı tekrardan borçlanarak ama yeniden bir 

borçlanma süresi başlatarak geri alıyoruz dediler. Ortaya çıkıyor ki kredi 

faizinden kurttulmak için bu insanlar arpayı turistik seyahata çıkardılar, 

önce kamyona yüklediler, ambara götürdüler. Her kamyon için o zaman 

da iki buçuk, üç milyon civarında bir kira verdiler. 
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Şimdi de ambardan alıp köylerine götürüyorlar. Yani her 

kamyon için 4 milyon civarında bir kira veriyorlar. Neticede 

bu arpanın Ada içindeki seyahati okka başına 1000 lira gibi 

bir rakama ulaşmaktadır. Zamanında 4000 liraya teslim ettiği 

arpayı, şimdi 2850 Türk Lirasına aldığı halde götürürken 300 

lirasını şimdi de 300 ile 400 Türk Lirası arasındaki kısmını 

kamyon kirası olarak vermekte, satarken kir oranı düşülmekte, 

alırken bu kir arpa fiyatına tekrar üreticiye satılmakta, ne-

ticede göreceli olarak bir ucuzluk sağlandığı iddia edilse 

de, belki aynı arpayı daha pahalıya elde etmektedir üretici. . 

Bundan hem devlet kaybediyor, hem üretici kaybediyor. Bir tek 

bu arpayı turistik gezide dolaştıran kamyoncunun cebine belki 

birkaç kuruş giriyor. Onun da masrafı tabii, lâstik parasıydı, 

akaryakıt parasıydı, parça parasıydı, o da heba olup gidiyor. 

Yani, destekleme niyetimiz varsa herhalde üreticinin, hayvan-

cının özellikle ürettiği arpayı Toprak Ürünleri Kurumuna tes-

lim etmemesi halinde, yani ihtiyacı olan arpayı evinde alıkoy-

ması halinde bu insanlara başka bir yoldan, belki mevcut hay-

van sayısı bakımından, küçükbaş veya büyükbaş hayvanın yıllık 

yem tüketimini hesaplanarak, şey yapılarak, bu insanlara sürü-

lerinin sayısına göre, büyükbaş hayvanlarının sayısına göre bir 

sübvansiyonun, bir yardım, yapılması daha uygun olur düşünce-

sindeyim. Çünkü, gayet açıklıkla görünüyor ki bu rakamlar, 

bu insanların cebine birşey girmemektedir. Devlet 4000'e aldı-

ğını 2850'ye vermektedir. Dolayısıyla iki taraflı zarar edil-

mektedir. Tabii bu konuyu araştırırken Kaleburnu dönüşte de 

Kuruova ve Kumyalı'da da hayvancılarla sohbet etme olanağı 

bulduk. Bize ifade edilen arpa ambarlarının bir arpalık ola-

rak kullanıldığıdır, özellikle 2000 kilonun üstünde arpa verilmediği 

günlerde, veya bütün arpa verilmeyip de kırık arpa mecburiyetinin 

olduğu günümüzde, bölgeden örgüt başkanını alan veya Sayın 

Bakandan kartvizit alan Geçitkale'ye ve îskele'ye uğraştığı 

zaman bu arpalıklardan arzu ettiği şekilde faydalanmaktadır. 
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Evet, neticede Kaleburnu'nun toprağı güzel, insanı güzel, nü-

fusunun yarısı ingiltere'de, öteki yarısı Mağusa'da, bir kıs-

mı en uç noktada mahzur kalmış, bence bu insanların sorunla-

rına çözüm olacak küçücük tedbirlerle, bu insanların yaşamını 

kolaylaştırabilirsek çok yararlı oluruz. Hepinize saygılar 

sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkürler Sayın Karagil. Önce hanginiz söz 

istiyorsunuz? 

BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI AHMET KÂŞİF (Yerinden)-

Önce yollar. 

BAŞKAN- Önce yol konusu. Buyurun Sayın Bakan. 

BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI AHMET KÂŞİF- Sayın 

Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Karagil'in vurguladıkları-

nı, benim bakanlığımla ilgili vurguladıklarını, değindiği ko-

nulara ben cevap vermek ve halka aydınlık getirmek için söz 

aldım. Sayın Karagil'in söylemiş olduğu Kaleburnu-Dip Karpaz 

ve Kaleburnu Sipahi arasındaki yol, ben bu göreve geldiğim 

günden beri, benim de üzerinde durmakta olduğum bir husustur. 
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Fakat biliyorsunuz bu yolların yapımı Master Plân çerçeve-

sinde yapılmakta ve yılbaşında yapılıp, yıl sonunda biten 

bu plânın çerçevesinde olmaktadır. Yol yapımı hakikaten ben 

bu göreve geldikten sonra çok büyük bir mali kaynak gerek-

tirdiğini öğrendim. Bu mali kaynaklar yoksa bile, bunları 

yaratmak bizim görevimizdir. Hükümet olarak biz halka hizmet 

için göreve geldik ve mali kaynak sorunsa bunlar yapılmayacak 

diye bir söz söylemek acizliktir. Bu kaynakları yaratıp bu 

halka hizmeti götürmek de görevimizdir. Dediği gibi hakikaten 

Ziyamet'ten dönüp de Apostolos Andreas'yeye gidecek olan bir 

turistin tekrar geriye dönmesi memleketimiz için hakikaten 

yüz kızartıcı bir olaydır. Bu 1994 Bütçesinde Master Plâna 

çerçevesinde yoktur ama 1995'te ben bu yolların yapımı için 

elimden gelen gayreti göstereceğim ve bu köylüye hakikaten 

10 aydır bu görevdeyim, bir-iki sefer de ben uğradım, orada 

gördüm, hakikaten Erenköy'e ulaşımları veya Dip Karpaz'a ula-

şımları hakikaten bir sorundur ve Sayın Karagil'in de bahsetti-

ği gibi 7 millik yol dururken, 27, hatta 30 mil yol gitmek 

gerekmektedir. Ben göreve geldiğimde bir Çayönü-Güvercinlik 

yolu vardı, bunu yapacağız demiştim ve eski hükümette bulunan 

arkadaşlarımız buna inanmamışlardı. Ben bugünlerde o yolun 

stabilizesinin bittiğinin müjdesini veriyorum. Nasıl ki onun 

kaynağını bulduk, yaptık bunların da kaynağını bulup yapaca-

ğız. içiniz rahat olsun. Bu aşamada söyleyeceklerim bu kadar. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Teşekkürler Sayın Bakan. Buyurun Sayın Bakan. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ S. SOYER-

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi Karpaz Bölgesine 

hizmeti iyice götürebilmek için birtakım alt yapı yatırımlarını 

yapmak gerekmektedir. Bunun için ilk adım olarak elimizdeki 

bir imkânı değerlendirerek Karpaz Bölgesindeki ulaşımı ve 

hayvancıların, diğer köylülerin, üreticilerin nakliyattan 

önemli ölçüde tasarruf etmelerini sağlayabilmek için Yeni 

iskele'de bulunan Toprak ürünleri Kurumuna ait ambarı bir 

istasyona döndürdük ve bu istasyondan geçmişte Geçitkale'ye 

gidip gerekli ürünleri alan kişiler şimdi Yeni iskele'deki 

istasyondan yararlanabilirler ve yararlanmaktadırlar. Yeni 

İskele'deki istasyondan arpa satışı, Karpaz Bölgesindeki bütün 

üreticilere yapıldığı gibi, aynı zamanda orada kesif karma 
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yemde götürülmektedir ve kesif karma yem de Karpaz Bölgesinde 

bulunan bütün üreticilere götürülmektedir. Orayı amacımız 

tam bir istasyona döndürmektir. Eğer Kaleburnu
1

ndaki arkadaşlar 

Geçitkale'ye gidiyorsa bundan vazgeçmeleri gerekir. Yeni iske-

le'ye gidiyorlar, yeni iskele'den alabilirler. Yeni iskele'deki 

istasyon açıktır ve faaliyettedir ve devam ediyor bu faaliyete 

ve herşey orada vardır. Arpa da vardır, kırık arpa da vardır, 

kesif karma yem de vardır, herşey vardır orada ve bu bir 

İstasyondur ve bunu geliştirmek zorundayız. Geliştireceğiz 

ve geliştirdikten sonra amacımız Karpaz'ın daha ileri bir 

noktasına bir yardımcı istasyon açmakatır ki bu şekilde üreti-

cilere hizmeti ayağına doğru götürmek, böylece nakliyattan 

üreticilerin tasarruf etmesini sağlamaktır. Biz Yeni iskele'de-

ki merkezi bunun için açtık ve Kaleburnu'ndan gelen üreticilere 

de bunu söyledik. Neden halâ daha Geçitkale'ye gidiyorlar, 

bunu bilmiyorum. Yeni iskele daha yakın ve önemli ölçüde bir 

tasarruf sağlayabilirler, oraya gitmeleri gerekir. Ancak be-

lirtmek istediğim diğer bir nokta vardır. 

Şimdi yemlik arpayı 2850 Türk Lirası olarak biz vermek-

teyiz. Burada devletin önemli bir sübvansiyonu vardır, desteği 

vardır. Kime? Hayvancıya yönelik olarak. Bu sübvansiyonun 

maksadına uygun gidebilmesi için bir tedbir aldık. Çünkü gö-

zükmüştür ki bu maksat dışı kullanıma gidebilir. Yani tohumluk 

niyetine alınıp ekilebilir. Bunu bizim sübvansiyon etme mikta-

rımız 32 milyar Türk Lirası bir kaynak aktarılmıştır, bu 32 

milyar Türk Lirası eğer maksadına uygun kul lanılamazsa, bu 

sübvansiyondan kesinlikle hedefine doğru gitmek mümkün değildir. 
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Bunun için bir tedbir düşündük. Her türlü suistimalin önüne 

geçebilmek için, kırılmış arpa ile bütün arpayı karıştırıp 

veriyoruz bunun önüne geçebilmek için ve bu çerçevedeki tedbir-

leri alıp, bu biçimiyle sübvansiyonun doğru bir şekilde maksa-

dına uygun kullanımını sağlamak için bunu yapıyoruz ve kanı-

ma göre de bunu yapmak doğrudur. Çünkü, bu sübvansyon veyahut 

devlet desteği eğer amacına uygun kullanılmazsa, destek olmak-

tan çıkar ve istenilen noktaya farklı bir biçimde getirilirse, 

devletin bir kaynağının, toplumun bir kaynağıdır bu, israfını 

getirebilir. Bunun için biz bu tedbiri aldık ve bu tedbirin 

doğru bir tedbir olduğuna inanıyorum ve bunu belli bir müddet 

daha sürdüreceğiz ta ki ekim olayının büyük ölçüde gerçekleş-

mesiyle bu tedbiri de buna göre ortadan kaldırmayı düşünüyoruz. 

Yemlik değeri bulunan bu katkı maddeleriyle bütün arpayı karış-

tırmak ve bu çerçevede isteyene olduğu gibi vermek gibi ted-

birler üstünde de düşünüyoruz. Bu bakımdan önümüzdeki günlerde 

bunun da tedbirini alacağız. Ancak, benim üzüldüğüm bir olay 

var. Bunu da belirtmek istiyorum kürsüden. Bu göreve geldim • 

geleli, kim isterse olsun, herhangi bir ayrıcalık talebini 

kesinlikle cevabımız ret olmuştur. Bizim görüşlerimize bu uygun 

değildir. Örgüt Başkanı, şu, bu kim isterse olsun, en yakın 

tanıdığımız olsun, bizden istediği herhangi bir ayrıcalığa 

yanıtımız ret olmuştur ve bütün arpa talep eden insanlara ki 

bunun arpalık olarak kullanıldığını söylemiştir Sayın Karagil. 

Bize tek bir örnek versin. Derhal bunun soruşturmasını yapıp 

bu Meclis Kürsüsüne bunu getiririz. Bir tek olay olmuştur. 

Orda da bizim iyiniyetimizin suistimal edilmesine çalışılmış-

tır. Onun için çok katı bir şekilde bu tavrı aldık. Bunun da 

adı şudur: Bunu da izah etmek gerekir herhalde bu söylendiğine 

göre. Biz, muhtarlardan belge getirmek üzere, getirdikleri 

belge karşılığı doğrudan doğruya hayvancılık yapmak amacıyla 

hareket edene, muhtarlıklardan belge getirmek kaydıyla bütün 

arpayı olduğu gibi vereceğimizi söyledik. Bir vatandaş geldi, 

ilgili yerden de belgesini aldı, geldi ve bunun gerçek olmadığı 

orta yere çıktı. Biz bunun için soruşturmayı başlattık. Bir 

tek örnektir bu ve bundan ötürü de bu konuya çok prensipli 
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davrandık. Hiç tavir vermedik ve böyle bir olay yoktur. Hangi, 

kim isterse gelsin, bizden böyle bir ayrıcalık talep ettiği 

anda cevabımız rettir ve ret olmaya da devam edecektir. Bildi-

ğiniz somut örnek varsa, kimden duyduysanız bunları bize iletin, 

size bunu kanıtlı bir şekilde iletiriz ki o zaman kimse de 

töhmet altında kalmış olmaz, yani, herhangi bir iddiayı orta 

yere atmak, eğer bu kanıtlanmıyorsa, o iddiaya muhatap olan 

insanların töhmet altında kalması demektir ki bunu da yapmaya 

kimsenin hakkı yoktur kanısındayım. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Teşekkürler Sayın Bakan. Sayın Karagil, ilâve 

edeceğiniz birşey var mı efendim? 

MEHMET EMİN KARAGİL (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Yok efendim. 

Biz gezdik, duyduk, Sayın Bakan da gezerse aynı şeyleri duyar. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ SABİT 

SOYER (Yerinden)- Geziyoruz. 

BAŞKAN- Sayın Milletvekilleri; son gündem dışı konuşma 

istemi, Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Salih Coşar'indir efendim. Konumuz, "Ekonomi ve Demokrat Parti 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Koalisyon Hükümetinin KKTC
1

 ye mali-

yeti." Okur musunuz lütfen. 
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KÂTİP-

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

25 Ekim 1994 Salı günü yapılacak Birleşimde "Ekonomi 

ve DP-CTP Koalisyon Hükümetinin KKTC
1

 ye Maliyeti" konulu gündem 

dışı bir konuşma yapmak arzusundayım. 

Bilgilerinizi ve yönerilerinizi saygılarımla arzederim. 

Salih Coşar 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Coşar. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa)- Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; ben, bugün sizlere zamlardan bahsetmeyeceğim. 

Devletin, bir hizmet devleti olması yerine bir şirket gibi 

hareket ederek 100 bin Türk Liralık Kimlik Kartını 1,000,000 

liraya .çıkarmasından da hasetmeyeceğim. 
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Yaz aylarının ekonomideki adı ekmek, domates aylarıdır. Yani 

yaz aylarında enflâsyon daima düşer. Domates Türkiye Cumhuri-

yetinde tarlada 1000 Tl iken, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde 

domatesi 50 bin TL'ye yemek zorunda kaldığımızı da konu etmek 

istemiyorum. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; devlet hizmet 

yaparken, elbette ki o hizmetin karşılığını alması gerekir. 

Almazsa g e l i r l e r i gerileme olur ama almanın usulü vardır, 

yöntemi vardır, ölçeği vardır. Bu ölçek genelde enflâsyon 

oranının altında kalmamak koşuludur ve şimdiye kadar bizim 

ülkemizde de yapılan tatbikat, uygulama budur. Her yıl dev-

letin yaptığı belli hizmetlerin karşılığı aldığı ücret ki 

bunun adı harçtır, enflâsyon oranına yakındır, biraz altında-

dır, biraz üstündedir. Eğer bu ülkede %200'e varma aşamasında 

olan enflâsyona rağmen, devlet harçları iki kat yerine on 

kat artarak enflâsyonu körüklemeyi kendisi isterse, ben size 

bunları da uzun uzun anlatmak istemiyorum, sadece diyorum 

ki bu işi yapanlar halk deyimi ile ya dayak yememiştir, ya 

saymayı bilmemektedir. Sayı saymayı bilmemektedir, ikisinden 

birisi. Ve yine şunu ilâve etmek istiyorum, enflâsyon oranında 

geçmiş yıllarda harçlar artırılırken, bu kürsülerden zabıtlarda 

vardır, bu kürsülerden özellikle Cumhuriyetçi Türk Partisine 

ait arkadaşlarımızın biraz evvel Sayın Angolemli
1

nin hatır-

lattığı gibi bu acaba harç mıdır, haraç mıdır gibi sorular 

çok sorulmuştur. Ben bunları da anımsatmak istiyorum. Acaba 

bu soruları geçmiş yıllarda hesaplı harç artışlarına karşı 

söylemekte olan Cumhuriyetçi Türk Partisinin ilkelerine ne 

olmuştur? Onu da sormak istiyorum. Ben size aslında bugün 

daha çok ekonomi dimdik ayakta mıdır, yoksa 1.80 boylu boyun-

ca yerde midir? 

ERTU6RUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Gömüldü 

yerin dibine. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bunları anlatmaya çalışacağım. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yok yerde! 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Ve anlattıktan sonra takdiri 

size bırakacağım. Acaba bu ekonomi payandalarla ayakta durabi-

lir mi? Ben ayakta durduğunu söylemiyorum ama diyorum ki payan-

dalarla da bu ekonominin ayakta durması mümkün değildir. Ben 

bu kürsüden çok defa ifade ettim, bir daha tekrarlıyorum. 

Çoğulcu parlamenter sistemlerde her yurttaş istediği gibi 

düşünebilir, serbesttir. Düşünürken siyasi yürütmenin aydın-

latma görevini yapmasını bekler. Nedir o aydınlatma görevi, 

şeffaf olma, saydam olma görevi? Siyasi yürütmeler belli peri-

yotlarla icraatları ile ilgili topluma bilgi verir, veri verir. 

Eğer o bilgiler verilmezse ne vatandaş sağlıklı düşünebilir, 

ne parlamenterler sağlıklı düşünebilir, ne toplum sorunlarına 

ilgi duyan aydınlar sağlıklı düşünebilir. 
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Elinizde veriler yoksa konuşamazsınız. Şimdi, dokuz aydır yö-

netimi takip ediyoruz. Hayat pahalılığı ilgili tahsisatın 

açıklanmasında gecikmeler var. her 3 ayda Devletin Plânlama 

örgütünün kalkınmayla ilgili verileri, tahminleri yapması gere-

kir. Bu tahminlerin ilân edilmesi gerekir. Bunu her akşam tele-

vizyonlarda izliyoruz. 60 milyonluk Anavatanımızda Devlet 

İstatistik Enstitüsü her 3 ayda bir değil, her ay verileri 

ilân etmektedir, tahminlerini ilân etmektedir. Bu bilgiler 

elimize geçmeden, ilgililerin eline geçmeden ve bizzat hükümet 

edenlerin elinde olmadan nasıl yorum yapabiliriz, nasıl ko-

nuşabiliriz, nasıl yargıya varabiliriz. En sonunda 20 Eylül 

1994 tarihinde bir ekonomik rapor yayınlandı. Bu ekonomik ra-

por, yaklaşık 9 ayda bir yayınlandı. Ama bu rapordaki tah-

minler de ilk 3 aylık verilere dayanılarak yapılan tahminler-

dir. yani, 3 aydan sonra memleketin gidişatıyla ilgili yine 

bir perde gerçekleri kapamaktadır. Şeffaflık iddiasında olan 

hükümetten bize hiçbir bilgi gelmemektedir. Yine de bu eko-

nomik rapordaki kendi yürütmenin yayınladığı rapordaki göster-

geleri incelediğimiz zaman görüyoruz ki, 1994 maalesef kayıp 

bir yıl olmuştur. Sayın Maliye Bakanımız geçen gün bütçe ve-

silesiyle beyanatta bulunmuştur. 0 beyanata dayanarak bugünkü 

gazetelere baktım, dünkü gazetelere baktım. Bazı makale yazar-

larımız da bazı ifadeler olmaktadır, örneğin, şöyle ifadeler 

kullanılmaktadır. 1994 yılında tasarruflar artmıştır. 1994 

yılında döviz tasarrufları artmıştır. 1994 yılında varsayalım 

ki geçen sene 30 milyar olan yatırım, bu sene 35 milyar olsa 

ne yazar? Arkadaşlar, bir konuda yargıya varmak istiyorsak, 

bir konuda vargıya varıp birşeyler söylemek istiyorsak, o ko-

nuyla ilgili ölçütleri, kriterleri kullanmamız gerekir. Aksi 

halde havada kalırız. Hiçbir anlamı yoktur. Aynı örneği ben 

tekrarlayayım. Geçen sene 30 milyar olan bir büyüklük, %200 

enflâsyon yaşanan bir ülkede 35 milyar olursa anlamı var mıdır? 

Hiçbir anlamı yoktur. Ama, 30, 35 olmuştur diye arttı yargısına 

varırsak, artmıştır yargısına varırsak yanlış yargıya varmış 

oluruz. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ama matematik-

sel olarak artmıştır. 

SALİH COŞAR (Devamla)- Ama bir anlamı yok Sayın Adaoğlu. 

Bir anlamı yok. Bunun için ekonomilerde kul lanı lan ölçüt, yapı-

lan her iş sonundaki meblâğı, o yılın Gayrı Safî Yurt İçi Hası-

lasını oranlamakla mümkündür. Gayrı Safi Yurt İçi Hasıla derken 

şunu kastediyorum. Bir yıl içinde o ülkede yapılan tüm 

hizmetlerin ve tüm üretimin toplamıdır. "Grass National 

Product"dedikleri, GNP diye birçok iktisatçıların, daha çok 

bunu kullanıyorlar veya Gayri Safî Milli Hasıla, bir yıldaki 

hasıla alınırsa buna dayanarak . ölçü yapılabilir. Şimdi, hükü-

metin kendi raporuna bakıyorum. Kendi raporuna bakıyorum. 
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Sayfa 2, paragraf 7. Burada kendi raporunda diyor ki; 1993 

yılına göre 1994 yılında reel olarak %20.8 azalma vardır. 

Ve benim söylediğim ölçekten hareket ederek, çünkü bunu yapan 

bir bilimsel kuruluş, Plânlama örgütümüz. Plânlama örgütü 

diyor ki; yatırımların gayri safi milli hasılaya oranı 1994'te 

1993
1

 e göre 3 puan düşmüştür. Demek ki yatırımlarda ölçeğe 

vurursak düşme var. Daha az yatırım var. Ne zaman? 1994'de. 

Devam ediyorum. 

Tasarruflarda ne var? Biz iddia ediyoruz tasarruflar 

arttı diyoruz. Onlarda da yok. Toplam tasarrufların yine gayri 

safi milli hasılaya oranında 1994
1

 e göre düşüş var. Onda 

da düşüş var. En önemlisi bir ülkedeki kriteri ortaya koymada 

önemli olan sabit sermaye yatırımlarıdır. Sabit sermaye yatı-

rımlarını, o rakama bakıyorum, yine 3'üncü sayfada, 14'üncü 

paragrafta diyor ki sabit sermaye yatırımları %20.9 oranında 

reel olarak gerilemiştir. Onu da söylüyorum. Devam ediyorum. 

Peki bu ekonomi parayı nerden bulacak? Vergiden bulacaka. 

Vergi gelirlerinde bir artış var mı? Rakamlara bakarsanız 

daha büyük görünür Türk Lirası ile. Rapora bakıyorum 4'üncü 

sayfa, 17'nci paragraf. Vergi gelirleri diyor 1994 yılında 

reel olarak %25.7 oranında gerileyecektir. Gerileme var 

ve gayri safi milli hasılaya oranlama yapıyor Plânlama Örgütü 

ve diyor ki bu oran 1994'te % 15.6 yapacaktır. Yani biz milli 

hasılamızın % 15
1

 i kadar vergi toplayacağız diyor. 

Arkadaşlar; % 15
1

 i kadar vergi toplamak bu ülkede 1980'-

lerin başındaydı. Ondan sonra bu oran devam artmıştır, 23'lere, 

24'lere kadar çıkmıştır. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)(Yerinden) - 28-30'da olması 

lâzım. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Yani yan fonlarla da bunu he-

saplarsanız bu rakamın behemehal %28-%30 olması gerekir. Ne 

yazıktır ki vergi gelirleri 1994'te %15.6'ya kadar gerilemiş-

tir. Peki bu ülkede dış satımda, dış alımda, genel ticaret 

hacminde bir büyüme var mıdır? Ona bakalım. Sayfa 5, 21
1

 inci 

paragrafa bakıyorum. 1993'e göre dış satımda %12, dış alımda 

da %9.4 oranında bir azalma olacağını söylüyor. Kendileri 

söylüyor. Peki bunlar nerden geliyor? Cari işlemlerin açığında 

bu durumlar ne olacak? Daha da büyüme olacak. Onu da rapor 

söylüyor. Bu rapor hükümetin en nihayet 9 ayda yayınladığı 

bir rapordu. Şimdi bu rapora göre; bir ülkede vergi gelirle-

rinde gerileme varsa, bir ülkede tasarruflarda gerileme varsa, 

bir ülkede dış satımda, dış alımda gerileme varsa, o ülkede 

sabit sermaye yatırımlarında gerileme varsa, o ülkenin 

ekonomisi iyidir, gelişmiştir, dimdik ayaktadır demekle, 

havada kalmış oluyor muhterem arkadaşlar. 
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Bunun, bu sözcüklerin, bu ifadenin hiçbir dayanağı yoktur, 

ve bunun hiçbir dayanağı olmadığını da gene bu hükümetin yayınladığı 

ekonomik rapor söylemektedir. Bugün ekonomide nereye gidiyoruz 

diye bakarsak yılın son çeğreğine ulaştık. Hatta son çeğreğinde 

Ekim ayını da kapatıyoruz. Ben bu kürsüden şunu iddia ediyorum. 

Bugünden sonra kalan iki ay içerisinde ekonomik durgunluğun 

aşılması artık mümkün değildir. Mümkün değildir. Neden mümkün 

değildir? Bir kere ülkemizde iç harcamalar reel.olarak artık 

artırılamaz. Bundan sonra artırılamaz, özel kesimin tüketim 

harcamalarını uyarmamız zordur, mümkün değildir. Dış satımı 

artırmamız mümkün görülmemektedir. Yatırımlar için geniş dış 

kaynak bulmamız gerekir. Büyük boyutta bunu bulmamız mümkün 

değildir. 0 zaman şu sonuca varırız. Bu iki ayda da bu söyle-

diklerim yapılmayacağına göre, yapılamayacağına göre 1994 

maalesef Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti için bir kayıp yapıldı, bir 

yoksullaşma yılıdır. Ben merak ettim. Dün bir defa daha, bir 

defa daha Planlama örgütümüzden bazı rakamlar istedim. Dedim 

ki rakamları ben mi sayamıyorum, bu rakamları ben mi mukayese 

edemiyorum. Yoksa hakikaten bizim elimizdeki bilgiler mi eksikttir. 

Yoksa bizim bilgilerimizin dışında bu ülkede başka bilgiler 

mi vardır? Bu soruları kendi kendime sordum. Ve dün bir araştırma 

yaptım. Niçin bu araştırmayı yaptım, onu da söyleyim. Çünkü 

devamlı olarak hükümet her vesile ile gerek bu kürsüden gerek 

basına verdiği bütün beyanatlarda ve iddiada bulunmaktadır, 

iddiası da şu. Diyor ki ekonomi son yıllarda geriletilmiştir, 

öyle bir iddia var. Şimdi bu iddia sözde mi, gerçekte mi? Gerçekte 

ise bunu hesaba vurmak lazım, ölçeğe vurmak lazım, ölçeğe 

nerden vuracağız? 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ S. SOYER < 

(Yerinden) - Eksik gösterilen %20 hayat pahalılığı. 

SALİH COŞAR (Devamla) Nerden vuracağız ölçeğe? 

Planlama örgütü'nün rakamlarından vuracağız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Geçmiş 

Planlama örgütü'nün rakamlarının ne olduğunu sen de biliyorsun. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Hayır. 

FERDÎ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Eksik 

gösteri İdi. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Ben hayat pahalılığından 

bahsetmiyorum. 20'yi de koysak ne olacak? 70'tir hayat pahalılığı 

90 olacak. Bu sene hayat pahalılığı 200. 20'yi koyduğumuzda da 

olacak? Birşey mi değişecek? Birşey değişmez. Şimdi bu ülkede 

rakamları aldım bakıyorum 1990'da milli gelir 591 milyon 

Dolar. 1991
1

 de gerçekten Körfez Krizi dolayısıyle bu ülkede büyük 

bir durgunluk yaşanmıştır . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sizin için 

bir Körfez Krizi özüdür da bu dönem için çıkan... 

SALİH COŞAR (Devamla) - Söyleyeceğim efendim. Ben 

94'e gelmedim Sayın Adaoğlu. Daha 94'de gelmedim. Sizin ifade-

lerinizle ilgili konuşuyorum. 

MUSTAFA ADOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İki sene bu 

şarkıyı dinledik. 

SALİH COŞAR (Devamla) - ifadelerle konuşuyorum. 

BAŞKAN - Lütfen müdahale etmeyin. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Şeyden konuşmuyorum. 

Rakamlar açıklanmıştır. 
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BAŞKAN - Sayın Coşar bir dakika müsade eder 

misiniz? Konuşma süreniz dolmuştur efendim. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Devam edeceğim efendim. 

BAŞKAN - Konu önemlidir ve devam edecektir. 

Dolayısıyle konuşma sürenizi genel kurulun onayına sunmam 

gerekiyor efendim. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Sorun efendim. 

BAŞKAN - Değerli arkadaşlar; konunun önemine binaen 

Sayın Coşar 15 dakika daha konuşma izni talep ediyor. 

Kabul ediyor musunuz? 

SESLER - Uygundur efendim, konuşsun. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Buyurun Sayın Coşar. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - 1991'de hakikaten bu ülkede 

kalkınma negatif %6 olmuştur ve bizim ülkemizde 1977'den 

bugüne kadar milli gelirdeki artışları incelersek, kalkın-

mamızın oranlarını incelersek görürüz ki bu ülkede 1981 

ve 1991 yılları hariç geri kalan bütün yıllarda reel olarak 

büyüme vardır. Sadece iki yılda marjinal olarak bu ülkede 

küçülme vardır. Bu yıllar 1981 ve 1991'dir. 1991'den sonra, 

1991'de 540 milyon olan milli gelir, yuvarlak rakamlarla 

söylüyorum, 1992'de 585 milyona çıkmıştır ve negatif 566'dan, 

pozitif %6 büyüme sağlanmıştır. 1993'te bu milli gelir 

yaklaşık, hesaba göre koyacağınız Doların ortalamasına göre 

630'larda seyreder ve yaklaşık %5'in üstünde %6'ya yakın 

bir büyümeyi temsil eder. Şimdi bir ülkede 1991'deki 

gerilemeye rağmen 1992'de ve 1993'te reel olarak 1992'de 

%7.8 ve 1993'te %5.9 büyüme sağlanırsa hangi iktisatçı, 

hangi bilim adamı çıkarak bu ülkede son yıllarda ekonomide 

gerileme olmuştur iddiasında bulunabilir? Eğer bu iddiayı 

yapmak istiyorsak, ya bu devletin yaptığı bütün istatistikleri, 

bütün bilgileri çöp sepetine atmamız gerekir. Veya bu sözleri-

mizin sadece bir itham, bir isnat ve dayanaksız söylence 

olduğunu kabul etmemiz gerekir. Sözlerimi bağlamadan bir 

yöntemle, belirli bir yöntemle 1994'ün bize kaça mal olduğunun 

bir hesabını bu kürsüden yapmak istiyorum. Bu hesabı çeşitli 

iktisatçılar, çeşitli şekilde yapabilir. Alacakları verilere 

göre, belli verilere göre farklı hesap yapabilirler. 

Ama nasıl hesap yaparlarsa yapsınlar, başlangıç noktasını 

nereden alırlarsa alsınlar, ulaşacakları netice, ulaşacakları 

sonuç uç aşağı, beş yukarı birbirine yakındır., 1993'te 

cari fiyatlarla, yuvarlak söylüyorum, 7 trilyon civarında 

milli gelirimiz olmuştur. Milli hasılamız 7 trilyon olmuştur 

bu ülkede. Yine 1993 yılında ortalama Dolar kuru 11.000 

Türk Lirasıdır. Bunu Dolara dönüştürürsek, bu yaklaşık 

636 milyon Dolardır. Bizim 1993'teki milli hasılamız 636 milyon 

Dolardır. Şimdi 1994 için şöyle bir hesap geliştiriyorum. 

Milli gelir bazında ortalama enflasyonu veya diğer bir ifade 

ile milli gelir bazında deflatörü % 120 olarak alıyorum. 
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Arkadaşlar bunu $120 de alabiliriz, başka bir iktisatçı bunu 

% 125 de olabilir % 130 da olabilir Hesap şekline göre. Ama hangisini 

alırsak alalım dediğim gibi rakamlar biraz büyüyecek veya 

biraz küçülecek. Ama neticedeki yargı değişmeyecek. Onu izah 

edeceğim. Ben %120 olarak alıyorum ortalama enflasyonu, milli 

geliri de. Ve böyle bir hesap yapıyorum. Milli gelirdeki azalma 

artışı düşnmeden sadece %120 büyütüyorum 7 tirilyonu. 15.4 

tiriİyon yapıyorum Biraz evvelki konuşmalarıma dayanarak ve gene 

Planlama örgütünün rakamına dayanarak, burdaki tahminlere 

dayanarak 1994'de %5 küçülme olacak varsayımından hareket 

ediyorum ve 15.4 tirilyonu %5 küçülterek 14.6•tiriİyon buluyorum. 

Bu 14.6 tirilyon 1994
1

 de Dolar kurunun ortalamasını 30 bin 

alıyorum hesabı kolay yapmak için. Bir başka iktisatçı bunu 31 

de alabilri, 32 de alabilir, bunu büyültürsem rakam küçülür. 

Ben 30 alıyorum yuvarlak olarak ve diyorum ki 14.6 tirilyon 

karşılığı 486 milyon Dolardır. Amerikan Dolarının enflasyonunu 

da asgari %3 koyuyorum. Onu da düşüyorum. 471 milyon Dolar 

alıyorum. Sonuç. Fefkalade çarpıcı. 93'de 636 milyon Dolar. 

94'de 471 milyon dolar. Bunun anlamı şudur. Milli gelir Dolar 

olarak yaklaşık %25 azalmıştır. Kaybolan gelir bu ülkede 165 

milyon Dolardır. Yani ülkemiz 1994
1

 de büyüyeceğine veya en 

azından büyüklüğünü koruyacağına %25 Dolar bazında yoksullaşmış-

tır. 165 milyon Dolar yoksullaşmıştır. Nüfusumuzu yuvarlak olarak 

165 bin sayarsak bunun anlamı kişi başına bin Dolar demektir. 

Yani bugünkü kurla 35 milyon Türk Lirası demektir. Diğer bir 

ifade ile 4 kişilik bir ailede 140 milyon Türk Liralık bir 

yoksullaşma olmuştur 1994
1

 de. Yani 1994'de DP-CTP'nin bize maliyeti 

165 milyon Dolar fakirleşme olmuştur. Aile başına 140 milyon 

Türk Lirası fakirleşme oldu. 

ERTUĞRUL HASÎPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Anladın mı 

Adaoğlu? 

SALÎH COŞAR (Devamla) - Hesap orda ise arşın burdadır. 

Arşın burdadır. Bizim 10 aylık tahminlere göre ulaştığımız 

sonuç budur. 
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Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; bu kürsüden 

biraz evvel sayın bakanlarımızı da dinledik, bazı millet-

veki1lerimizi da dinledik, işte şu yolu yapacaktık, para vardır, 

bu yolu yapacaktık para yoktu. Ben bu kürsüden konuşmamı 

şöyle bağlamak istiyorum. Devletin görevidir para bulmak. 

Devlet gerekirse parayı bulacak, üretime dönük yatırımları 

artıracak, üretim artışına dayalı tüketimi teşvik edecek ve 

durgunluğu da mutlaka aşacak. Bu ülkede bugün büyük çapta 

durgunluk vardır. Bu ülkede çok büyük çapta hiper enflasyon 

dedikleri enflasyon varıdr. Bu yangının, bu yüksek tansiyonun 

ne anlama geldiğini bütçe görüşmelerinde daha uzun ve daha 

geniş ifadelerle izah etmeye çalışacağız. 
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Ben hiper enflasyondan da bahsetmiyorum. Durgunluktan 

bahsediyorum. Yoksullaşmadan bahsediyorum. Hesap ortadadır. 

Bu hesabı bir başka arkadaş yaparsa, belki 165 milyon Dolar 

demez ortalama kura göre veya seçtiğimiz deflatöre göre 

bunu 150 milyon Dolar diyebilir, 120 milyon Dolar diyebilir. 

Ama her halükarda bu ülkede 100 milyon Doların üstünde behemehal 

yoksullaşma vardır. Bu bir durgunluğun eseridir, bu bir 

gerilemenin eseridir. Bu şekilde gerileyen bir ekonominin 

payandalarla bile ayakta durması mümkün değildir. Teşekkür 

eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim efendim. Hükümet adına 

konuşmak isteyen var mı? 

İÇİŞLERİ BAKANI TANER ETKİN (Yerinden) - Kısa birşey 

söyleyeceğim. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI TANER ETKİN - Sayın başkan, değerli 

milletvekilleri; genel ekonomik durumumuzla ilgili eleştirileri 

yansıtan konuşmaları dinledik. Bildiğiniz gibi Maliye ve 

Ekonomi Bakanımız resmi bir görevle ada dışındadırlar. 

Özellikle sayın Salih Coşar'ın rakamlara dayalı olarak ortaya 

koyduğu eleştiriler, yine rakamlara dayalı, gerçek rakamlara 

dayalı bir yanıt gerektiriyor. Bu nedenle ben kısaca şunu 

söylemek istiyorum. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa)(Yerinden) - Sayın Bakan bu 

rapor da Planlama örgütü'nündür. Başbakanınız burda idi. 

TANER ETKİN (Devamla) - Tamam efendim, biliyorum. 

Biliyorum efendim. Yani birşey olarak söylüyorum. Hakkınızdır. 

Siz gerekeni yapıyorsunuz. Belirli bir raporu, belirli 

bir biliye dayanarak bazı rakamlarla... 
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SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla) - Benim verdiğim 

rapor da Maliye Bakanlığının raporudur. 

TANER ETKİN (Devamla) - Evet olabilir. Ortaya koyduğunuz 

bir eleştiri var ve görüşler var. Tabiidir ki buna yanıt 

bekliyorsunuz. Yanıtı da Hükümet olarak vereceğiz. Ben 

kısaca şunu ifade etmek istedim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Gayet haklı 

olarak. 

TANER ETKİN (Devamla) - ilgili... Haklı olarak ortaya koyabilirsiniz tabii 

görüşlerinizi ve değerlendirmelerinizi. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Sen de haklı 

olarak, bu ciddi bir konu. Gelecek haftaya. 

TANER ETKİN (Devamla) - Bu nedenle Hükümet olarak 

biz, bu gündem dışı bir konuşma, gündem dışı bir konuşma 

ve gündem dışı rakamlara dayalı bir eleştiriler toplantısı 

oldu bu toplantımız. Ben Genel Kuruldan şunu istirham ediyorum. 

Hükümet olarak gelecek toplantıda yine gündem dışı biur 

konuşma ile bu ortaya konan eleştirileri yanıtlamak hakkımızı 

mahfuz tutarak diyorum, Hükümetin ve ilgili Bakanlığın genel 

olarak ekonomik durumumuzla ilgiligeniş kapsamlı bir çalışma 

içerisinde olduğunu vurgulamak istiyorum bu aşamada ve tekrar 

belirtmek suretiyle diyorum ki bu ortaya konulan eleştirileri 

gelecek haftadaki toplantıda, önümüzdeki toplantıda kapsamlı 

bir şekilde yanıtlamak hakkımızı mahfuz tutuyoruz ve teşekkür 

ed iyoruz. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; onaya sunuş işlemlerinden 

önce ad okunarak yoklama yapılmasını rica ediyorum. 
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(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - teşekkür ederim. Toplantı yeter sayısı 

vardır. 

Sayın milletvekilleri; şimdi de onaya ve bilgiye 

sunuş işlemleri yapılacaktır. Liste uyarınca önce onaya, 

sonra da bilgiye sunuş işlemleri yapılır. Okutulup 

onaya sunulacaklar bölümünde 

1. Demokrat Parti Grup Başkan Vekilliğinin Hukuk 

ve Siyasi İşler Komitesinde üye değişikliğine ilişkin 

tezkeresi vardır. Okuyunuz lütfen. 

KATİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Hukuk ve Siyasi işler Komitesinde Demokrat Parti 

için öngörülen boş üyeliğe İçtüzüğün 24'üncü maddesi uyarınca 

Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Süha Türköz'ü 

komite üyesi olarak görevlendirdiğimizi bildirir, gereğini 

saygılarımla arzederim. 

Mustafa Adaoğlu 

Demokrat Parti Grup Başka Vekili 
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BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? 

Kabul etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

ikinci sırada Demokrat Parti Grup Başkan Vekilliğinin 

Dilekçe Komitesinde üye değişikliğine ilişkin tezkeresi. 

Okuyunuz lütfen. 

KATİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

lefkoşa. 

Dilekçe Komitesinde partimizi temsilen Komite üyesi 

olan Sayın Aytaç Beşeşler'i geri çektiğimizi ve yerine İçtzüğün 

24'üncü maddesi uyarınca Demokrat Parti lefkoşa Milletvekili 

Sayın Mustafa Arabacıoğlu'nu görevlendirdiğimizi bildirir, 

gereğini saygılarımızla arzederiz. 

Mustafa Adaoğlu 

Demokrat Parti Grup Başkan Vek 

BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? 

Kabul etmeyenler?..Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Okutulup bilgiye sunulacaklar bölümünde; 

1. Yurt dışına giden Ekonomi ve Maliye Bakanı Sayın 

Onur Borman'a içişleri Bakanı Sayın Taner Etkin'in vekalet 

etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı 

tezkeresi. Okuyunuz lütfen. 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 
CUMHURBAŞKANLIĞI 

KÂTİP 

Sayı: .... Lefkofa, 

20 Ekim, 1994 

KKTC Cumhuriyet Meclîsi Başkanlığı, 
LEFKOŞA^ 

İLGİ: 18sl(L1994 gün ve BB/141/76/5 sayılı Başbakanlık 
yazısı Hlt, 

21 Ekim, 1994 tarihinde yurt dışına gidecek olan Ekonomi ve 
Maliye Bakanı Sayın Onur Bor man'a, İçişleri Bakanı Sayın Taner 
Etkin'in vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onay-
lanmıştır., 

Bilgi ve gereğim saygılarımla rica ederim* 

Ayhan FL, ACARKAN 
Cumhurbaşkanı Vekili 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim. 

2. Demokrat Parti Grup Başkan Vekilliğine boş olan 

Grup Başkan Vekilliğine ilişkin tezkeresi. Okuyun lütfen. 

KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Boş olan Demokrat Parti Grup Başkan vekilliğine 

sayın Mustafa Gökmen'i görevlendirdiğimizi saygılarımla 

bilgilerinize arzederim. 

Mustafa Adaoğlu 

DP Grup Başkan Vekili 

BAŞKAN - 3. Yurt dışına giden Gençlik, Spor ve Çevre 

Bakanı Sayın Serdar Denktaş'a içişleri Bakanı Sayın Taner 

Etkin
1

 irı vekalet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin 

Cumhurbaşkanlığı tezkeresi. Okuyunuz lütfen. 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 
CUMHURBAŞKANLIĞI 

KATİP -

Sayı: J î M î y . . . . . . Le***». 

13 Ekim, 1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
LEFKOŞA^ 

İLGİ: 1L10.1994 gün ve BB/141/76/5 sayılı Başbakanlık yazı» Hk. 
M' 

15 Ekim, 1994 tarihinde yurt dışına gidecek olan Gençlik, Spor ve 
Çevre Bakanı Sayın Serdar Denktaş'a, İçişleri Bakanı Sayın Taner Etkin'in 
vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılanmla rica ederim. 

Rauf R^ DENKTAŞ 
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - 4. Yurt dışına giden Bayındırlık ve Ulaştı 

Bakanı Sayın Ahmet K a ş i f ' e , Dışişleri ve Savunma Bakanı 

Sayın Atay Ahmet Raşit'in vekalet etmesinin uygun bulunmuş 

olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı t e z k e r e s i . Okuyun lütfe 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

tttfy
KATİP

 " 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
LEFKOŞA^ 

ÎLGt: 11,10,1994 gün ve BB/141/76/5 sayılı Başbakanlık 
* yazısı Hk« 

12 Ekim, 1994 tarihinde yurt dışına gidecek olan Bayındırlık ve 
Ulaştırma Bakanı Sayın Ahmet Kaşi fe , Dışişleri ve Savunma Bakanı 
Sayın Atay Ahmet Raşit'in vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık 
yazısı onaylanmıştır* 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN - 5. Yurt dışına giden Başbakan sayın Hakkı 

A t u n ' a , Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın Özker 

Özgür'ün vekalet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişki 

Cumhurbaşkanlığı t e z k e r e s i . Okuyun lütfen. 

CUMHURBAŞKANLIĞI 

Lefkoşa, 

12 Ekim, 1994 



KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURBAŞKANLIĞI 

KATİP -

Sayı: .. Lefkoşa, 

20 Ekim, 1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkâabgr, 

LEFKOŞA^ 

İLGİ: 19.,İ0L,1994 gün ve BB/141/76/5 sayılı Başbakanlık 

20 Ekim, 1994 tarihinde yurt dışına gidecek olan Başbakan 
Sayın Hakkı Atun'a, Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın 
özker özgür'ün vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı 
onaylanmıştı 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

yazısı Hk^ 

Ayhan ti, ACARKAN 
Cumhurbaşkanı Vekili 
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BAŞKAN - 6. DP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Aytaç 

Beşeşler'in yurt dışı izin istemidir. Okuyunuz lütfen. 

KATİP-

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

26 Ekim 1994 tarihinden itibaren yurt dışına gideceğimder 

10 gün izinli sayılmamı saygılarımla rica ederim. 

Aytaç Beşeşler 

Gazi Mağusa DP Milletvekili 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Gerekli izin verilmiştir. 

Sayın milletvekilleri birinci kısım üzerindeki görüşmeler 

tamamlanmıştır.Şimdi 4'üncü kısma sorular geçiyoruz. 

Sayın mi 1letveki 1leri; sözlü sorusu olanlar 

sorularını kürsüden sorabileceklerdir. 

Bir Sayın Akıncı. Buyurun Sayın Akıncı. 

III- SORULAR VE YANITLAR 

MUSTAFA AKININCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; geçen hafta gündom dışı bir konuşma yaparak 

basına yansıyan Erkan Kenanoğlu olayını gündeme getirdim ve 

o yaptığım konuşmada diğer h u s u s U r ı n yanında önemli gördüğüm 

bir başka noktaya da hükümetçe ay 

ettim. Çünkü birtakım iddialara 

kayyumunu öldürtmeyi azmettirmek suçu ile veya o iddia ile aranan 

kişinin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde olduğu ve vatandaş-

lığa geçirildiği, silah izni taşıdığı ve hükümetin bu her 

iki işlemi de yaptığı, bu onayı verdiği şeklinde bilgiler vardı , 

dınlık getirilmesini talep 

göre Türkiye'de Polly-peck 
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Sayın İçişleri Bakanı bu konulara aydınlık g e t i r d i . Ancak benim 

sorduğum bir başka soruya bir hafta önceki Meclis oturumunda 

aydınlık g e t i r i l e m e d i . Ancak Sayın Bakan burada bu Meclis 

kürsüsünde yaptığı konuşmada bunun da yadınlatılabi leceğini 

ve bunun kamuoyuna y a n s ı t ı l a b i l e c e ğ i n i söyledi h a t ı r l a y a c a k s ı n ı z . 

Sorduğum soru şudur. Erkan Kenanoğlu KKTC'de otellerde k o n a k l a d ı , 

bu konaklama masrafları kim ya da kimlar tarafından k a r ş ı l a n d ı ğ ı . 

Bugüne kadar bu konuda herhangi bir aydınlatıcı yanıt 

gelmemiştir hükümet t a r a f ı n d a n . Ben şimdi bu soruyu yeniden 

Meclis gündemine getiriyorum ve bu soruyu s o r u y o r u m . Erkan 

Kenanoğlu'nun Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i n d e bulunduğu 

sürede konakladığı otel masraflarını kim veya kimler ö d e m i ş t i r . 

Buna bağlı olarak sormak istediğim bir soru daha v a r d ı r . 0 da 

gene kamuoyuna y a n s ı d ı , basına y a n s ı d ı . Bu kişinin vatandaşlıktan 

çıkarılma işlemlerinin ve yurt dışına gönderilme işlemlerinin 

hukuka uygun biçimde yapılmadığı idiaları kamuoyuna y a n s ı m ı ş t ı r . 

İlgili kişinin avukatı tarafından özellikle Bazı kişiler 

yasa dışılıklara b u l a ş a b i l i r l e r , birtakım sorunlar — 

BAŞKAN - Sayın Akıncı sorunuz b i t m i ş t i r , uzatmayın 

lütfen. Tüzük çok kısa ve net konuşulmasını emreder e f e n d i m . 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Tüzüğü inceleyerek 

çıktım Sayın Başkan k ü r s ü y e . Herhangi b i r . . . 

BAŞKAN - Bir defade kaç tane soru soracak siniz, 

ikinci soruyu da s o r d u n u z . 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - İkinci soru sorma 

hakkım vardır Sayın B a ş k a n . İçtüzüğümüzün ilgili maddesini 

lütfen arkadaşlar incelesin. 

BAŞKAN - Lütfen bağlayın e f e n d i m , lütfen. 
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MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Sayın Başkan iki soru sorma 

hakkım v a r d ı r . İkinci sorumu s o r u y o r u m . 

BAŞKAN - Sordunuz Sayın A k ı n c ı . 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Hayır s o r m a d ı m . 

BAŞKAN - Peki b u y u r u n , bağlayın lütfen. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Hayır ikinci soruyu sormadım 

Sayın B a ş k a n . Nedir ikinci sorum lütfen bunu s ö y l e y i m . Birinci 

soruyu s o r d u m . Otel m a s r a f l a r ı n ı n . . . 

BAŞKAN - Peki e f e n d i m , bağlayın lütfen. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Kimler tarafından ödendiğini 

s o r d u m . Birinci sorum o d u r . ikinci sorumu sormak üzere iken bu 

gereksiz müdahaleyi yaptınız s o r a m a d ı m . Şimdi soruyorum ikinci 

s o r u m u . 0 da yurt dışına g ö n d e r i l m e s i , vatandaşlıktan çıkarılması 

konusunu hukuka ve yargı kararları dikkate alınarak mı 

yapılmıştır? Sorum b u d u r . 

BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . Sayın Bakan cevaplayacak 

mısınız? B u y u r u n . 

İÇİŞLERİ BAKANI TANER ETKİN - Sayın B a ş k a n , değerli 

m i l l e t v e k i l l e r i ; Sayın Akıncı'nın ilk sorusu hakikaten geçen 

hafta kürsüden s o r m u ş l a r d ı r . Evet yanıtlayacağımı s ö y l e d i m . 

Herhalde onu haftaya y a n ı t l a r ı m . Çünkü g e t i r m e d i m , a r a ş t ı r m a d ı m . 

Onu burda söyleyim bilmiyorum şu a n d a . 
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Ama haftaya bunun yanıtını mutlaka veririz, öteki konuya 

gel ince: 

Yine aynı şahısla ilgili. Bir defa vatandaşlıktan çıkarıl-

ması durumu bize göre ve Bakanlığıma göre kanunun öngördüğü, 

yasaların öngördüğü şekle ve zamana uygundur. Mahkemece 

duruşması olmadan önce, saat 11.00'de olan bir duruşma vardı. 

9.55'te alınan bir kararla ki bu Bakanlar Kurulunun yetkisin-

dedir, vatandaşlıktan çıkarılmıştır. Dolayısıyla Türk polisinin 

aradığı birtakım suç iddialarıyla aradığı bu kişi de Türk 

Polisi ile aramızdaki anlaşma çerçevesinde Türkiye'ye idade 

edilmiş bir kişidir. Yasalara uygundur, bu bakımdan uygundur. 

Bir defa vatandaşlığa alınışı 3-4 aylık bir meseledir. Esas 

temel vatandaşlığı biliyorsunuz TC vatandaşlığı, bu bir. İkin-

cisi Bakanlar Kuruluna böyle bir yetki veriyor yasalar. Gerek 

gördüğünde Bakanlar Kurulu o gerekçeleri de ortaya koymak 

suretiyle vatandaşlığı geri alabilir verdiği gibi. Veren makam 

bu vatandaşlığı gerek duyduğunda birtakım gerekçeleri göz 

önünde bulundurarak geri alabilir. Yanlış bilgilendirme bun-

lardan bir tanesidir. Kendisinden sorulan sorulara eğer öyle 

bir iddia varsa ve bu iddia incelendiğinde yanlış olabileceği 

bazı bilgilerin sözkonusu. ise Bakanlar Kurulu bu yetkisini 

kullanır ve dediğim gibi henüz daha mahkeme duruşmasını yapmadan 

ve karar vermeden evvel Bakanlar Kurulu yetkisini kullanarak 

bu şahsı vatandaşlıktan çıkarmış, o hakkı geri almış veren 

makam olarak bu vatandaşlığı ve adı geçen kişiyi Türk Polisine 

iade etmiştir. Suçlu mudur? Biz bilemiyoruz. Birtakım suç 

iddiaları var mıdır bu kişi hakkında? Evet vardır, onun için 

aranıyordu, onun için talep ediliyordu. Bu talebe yasalar 

çerçevesinde ve yasalara uygun çekilde olumlu yanıt vermiş 

olduk. Ben bunu ifade ederek sizlere teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Buyurun Sayın Akıncı . 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - 5 dakika söz hakkı 

i stiyorum. 
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BAŞKAN - Buyurun. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - İçtüzüğe uygun olarak. 

BAŞKAN - Açıklama hakkınızı mı kullanacaksınız? Buyurun. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; önce Sayın Bakanın birinci soruya bugüne kadar 

bir hazırlıkla gelmemiş olmasını yadırgadığımı söylemek 

zorundayım. Çünkü böylesine önemli bir konunun mutlaka ve 

mutlaka anında değerlendirilmesi gerekir inancındayım. Ancak 

en azından önümüzdeki haftaya bunun yanıtını alabileceğimizi 

ummak isterim. 

îkinci noktada değinmek istediğim husus şudur. Bir iddia 

vardır ortada. Bir kişi zan altındadır. Elbette ben de katılıyorum. 

Mahkemede suçu kanıtlanmadığı müddetçe herkes sanıktır, zanlıdır 

iddialar olabilir ama suçlu sandalyesine oturtulmamalıdır. 

0 konuda aynı kanaati taşıyorum. Ancak vatandaşlığa alınan 

bir kişi, bu vatandaşlık işlemlerini de ne kadar eleştirdiğimiz 

biliniyor, alelacele yapılan vatandaşlıklara, gelişi güzel 

verilen vatandaşıklara ne kadar tereddütle baktığımız biliniyor. 

Ancak vatandaşlığa alınan bir kişinin, bir çırpıda vatadaş-

lıktan çıkarılması konusunun da iyice değerlendirilmesi 

lâzım, hukuk açısından bunu söylüyorum. 
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Ve ondan önemlisi ki o kısmına Sayın Bakandan yanıt a l a m a d ı k . 

0 noktaya değinmek istiyorum. Yargının aldığı karar olduğu 

söyleniyor ilgili kişinin avukatı tarafından ve deniyor ki 

çıkış kapılarına emir v e r i l d i . Yani olay ikilidir. Bir, 

vatandaşlıktan ç ı k a r m a , bir de ülke dışına ç ı k a r m a , ülke 

dışına çıkarılmaması yönünde mahkeme emrinin olduğu ve bu 

mahkeme emrine rağmen y ü r ü t m e n i n , yargının bir kararının 

çiğnendiği iddia e d i l i y o r . Bu böyle midir? Yoksa o konuda 

da hukuka uygun mu hareket edilmiştir? Sorum b u y d u . Sorumun 

bu kısmına gereken yanıt v e r i l m e m i ş t i r . 

Ben son bir-iki cümleyle bu noktayı bağlamak istiyo-

r u m . Bu konulara ülkemizin içinde bulunduğu duruma bu tür 

d a v r a n ı ş l a r a , vatandaşlığa giriş-çıkışlara i t i r a z l a r ı m ı z , 

hassasiyetimiz b i l i n i y o r . Ama bu konuda da çok hassas davran-

mamız lâzım, kim olursa o l s u n , bu konularda ilgili kişi ne 

kadar zan altında olursa o l s u n , yürütme her konuda yasalara 

u y g u n , hukuka uygun ve özellikle yargı kararlarına uygun 

hareket etmek d u r u m u n d a d ı r . Bunun dışında bir davranış kesin-

likle kabul edilemez ve o n a y l a n a m a z . Teşekkür e d e r i m . 

BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . 

İkinci sözlü soru sahibi Sayın Hasipoğlu'dur e f e n d i m . 

Buyurun Sayın H a s i p o ğ l u . Bir dakika müsaadenizi rica e d e y i m . 

Sözlü soru ile ilgili İçtüzüğün 107'nci maddesini yeniden 

bilginize getirmek isterim. S o r u , kısa, gerekçesiz ve kişisel 

görüşler ileri s ü r ü l m e k s i z i n , bu kurala uyulmasını rica ederim 

bir kere daha e f e n d i m . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın B a ş k a n , 

muhterem m i l l e t v e k i l l e r i ; bir süre önce bu kürsüde Fiyat 

istikrar Fonuna kesilen paralarla ilgili konuşma y a p m ı ş , bir 

y a z ı l ı , bir de sözlü soru önergesi v e r m i ş t i m . Bu konuyla 

ilgili Maliye Bakanlığından aldığım yanıtta 233 milyar toplan-

dığı ve bunun nerelere dağıtıldığı b e l i r t i l m i ş t i r . Ancak 
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bizim tespitlerimize göre bugün de siyasal 1iteraturumuza 

haraç olarak girmiş ve büyük miktarda vatandaşın cebine 

Hükümetin eli girmiş ve büyük miktarda bu Fona para ç e k i l m i ş . 

Yine Hükümetin dağıtmış olduğu altı aylık bütçe uygulamasında 

bize gönderilen 233 milyarın aksine 653 milyar g ö s t e r i l m i ş . 

Bu 653 milyar bizim zamanımızda geçmiş olan fonların %50'sinin 

bütçeleştirileceği yasasına uygun olarak y a z ı l m ı ş . Yani bir 

yerde kendi kendisiyle tenakuza d ü ş m ü ş t ü r . 

BAŞKAN - Sayın H a s i p o ğ l u , lütfen sorunuzu sorun e f e n d i m . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Sorumuzu soruyoruz e f e n d i m . 

653 milyarın %50'si olduğuna g ö r e , bunun toplam vatandaşın 

cebinden çıkan haraç miktarı 1 trilyon 306 m i l y a r d ı r . 

Şimdi buna göre ilgili Bakanlığın yazılı soruma verdiği 

233 milyar m ı , yoksa altı aylık bütçe uygulamasında gösterilen 

1 trilyon 306 milyar mı doğrudur? 

2. Aradaki f a r k , istihdam edilen iki bine yakın işçi 

ve memura veya oldukça kabarık sayıda istihdam edilen emekliye 

veya danışmanlara mı harcanmıştır? 

ilgili Bakan veya Başbakanın cevaplamasını a r z e d e r i m . 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Hasipoğlu 

bu sistem sizin zamanınızdaki b u y d u , yoksa yeni mi değişti? 

BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Siz getirdiniz kardeşim 

b u n u . B a k ı n ı z , buna yazılı cevap veriyorsunuz 2 3 3 . . . 

BAŞKAN - Sayın H a s i p o ğ l u , lütfen e f e n d i m , lütfen 

yerinize o t u r u n u z . 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU(Ğazi Mağusa) (Yerinden) - 233 milyar 

diyor, bütçede de .yazıyorsunuz 653 milyar. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Hasipoğlu sis-

temi soruyorum ben. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden )(Devamla).- Sistem, işte 

doğru.sistem budur. Biz doğruları getirdik. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayın efendim lütfen. 

BAŞKAN - Hükümet adına cevaplayacak mısınız efendim? 

İÇİŞLERİ BAKANI TANER ETKİN (Yerinden) - Gelecek hafta. 

BAŞKAN - Sayın Hasipoğlu, yazılı soruya dönüştürüyorum 

efendim. Hükümet şu anda hazır değilmiş, cevaplamıyor. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hükümet 

var mı? 
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BAŞKAN - 3'üncü soru sahibi Sayın Hüseyin Angolemli. Buyurun 

efendim. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan , sayın 

milletvekilleri; 1994-95 öğretim yılına girerken, bir kısım 

müdür ve öğretmenlerin değişik okulara nakil edildikleri ve 

bu öğretmenlere nakil gören öğretmenlere nakil aldıkları yere 

gitmedikleri takdirde cizai müeyyide uygulanacağına dair yazılı 

belge gösterildi. Doğru mudur? Gösterildi ise nedeni nedir? 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Milli Eğtim Bakanı burada yoktur. 

Gelecek birleşimde yanıtlanacaktır Sayın Angolemli. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağua) (Yerinden) - Hangisi var 

efendim, var mı? 

BAŞKAN - Sayın mi 1letveki1leir; başka sözlü sorusu olan 

milletvekili var mı? Yoktur. Sayın milletvekilleri; 4'üncü 

kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi gündemin son kısmına görüşülecek 

Tasarı ve öneriler ile Komitelerden gelen işlere geçiyoruz. 

Bu kısımda Dilekçe Komitesinin 20 Ekim 1994 tarihli top-

lantısında almış olduğu kararları gösteren Cetvel okunup bilgi-

lerinize sunulacaktır. 10 gün içinde milletvekillerince bu 

Cetvelde yer alan kararlara karşı yazılı ve gerekçeli olarak 

itiraz edilmediği takdirde, 3/76 sayılı Dilekçelerin İncelen-

mesi Yasasının 7'nci maddesi uyarınca kararlar kesinleşmiş 

olacaktır. Cetveli okur musunuz lütfen? 

IV- KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLEK 



YURTTAŞLARIN KKTC CUMHURİYET MECLİSİNE DİLEKÇEYLE BAŞVURMALARI VE DİLEKÇELERİN İNCELENMESİ İLE KARARA 

BAĞLANMASINI DÜZENLEYEN YASANIN 6'NCI MADDESİ UYARINCA DİLEKÇE KOMİTESİNİN 20 EKİM 1994 TARİHLİ 

TOPLANTISINDA ALDIĞI KARARLARI GÖSTEREN CETVEL 

Hazır Bulunanlar: 

Vasfi CANDAN 

Mehmet E. KARAGİL 

İsmail BAŞARIR 

Aytaç BEŞEŞLER 

(Başkan) 

(Başkan Vekili) 



DİLEKÇE SAHİBİNİN 
ADI, SOYADI, UNVANI 
VE İKAMETGAHI 

DİLEKÇE 
TARİHİ 

Şinasi Kılıçoğulları 28 Haziran 1994 

16 Mehmetali Görmüş Sokak 

Köşklüklüçiftlik/Lefkoşa 



DİLEKÇE KAYIT TARİHİ 
SAYISI VE KONUSU 

KOMİTE KARARI 
GEREKÇESİ 

6 Temmuz 1994 

186 
Bingo oyun makineleri ile ilgili 

Yasanın değiştirilerek 18 yaşından 

küçüklerin de kullanabileceklerinin 

sağlanması ile seyyar olarak iş-

letilmesine olanak tanınması ile 

ilgili. 

Dilekçe sahibinin istemleri 

Yasa değişikliği gerektir-

mektedir. 30/1976 sayılı 

Dilekçelerin Düzenlenmesini 

İnceleyen Yasanın 5'inci 

maddesinin (1)'inci fıkra-

sının (d) bendi uyarınca 

Komitemiz Yasa değişikliği 

önermeye yetkili değildir. 

Bu nedenle, Komitemiz, 

Komitemizce yapılabilecek 

bir işlem olmadığı Kararına 

varmıştır. 



DİLEKÇE SAHİBİNİN 
ADI, SOYADI,- ÜNVANI 
VE İKAMETGAHI 

DİLEKÇE 
TARİHİ 

i. Mevlut Diker 

Mormenekşe İlkokulu 

Müdürü/Mormenekşe 

24 Ocak 1993 



KOMİTE KARARI VE 
GEREKÇESİ 

.Komitemiz Ekonomi ve Maliye 

Bakanlığından gelen bilgiler 

çerçevesinde konuyu görüşmüş-

tür. 

Dilekçe sahibinin istem-

lerinin gerçekleşmesi Yasa 

değişikliği gerektirmektedir. 

30/1976 sayılı Oilekçelerin 

İncelenmesini Düzenleyen 

Yasanın 5'inci maddesinin 

<1)* inci fıkrasının (d) bendi 

uyarınca Komitemiz Yasa de-

ğişikliği önermeye yetkili 

olmadığından Kpmitemiz» Komite-

mizce yapılabilecek bir işlem 

olmadığı Kararma varmıştır. 



DİLEKÇE SAHİBİNİN 
ADİ, SOYADI.- ÜNVANI 
VE İKAMETGAHI 

DİLEKÇE 
TARİHÎ 

3. Mine Küfi 

39 Osman Paşa Caddesi 

Köşklüçifklik/Lefkoşa. 

29 Haziran 1993 



DİLEKÇE KAYIT TARİHÎ 
SAYISI VE KONUSU 

KOMİTE KARARI VE 
GEREKÇESİ 

30 Haziran 1993 

168 

Eski Eserlerin herbiri 

için özel fon oluşturul-

ması ile ilgili 

Komitemiz Eski Eserler ve Müzeler 

Dairesinin bağlı bulunduğu Gençlik, 

Spor ve Çevre Bakanlığının görüş-

lerine de başvurarak konuyu görüş-

müştür. Eski eserlerin bakımını 

öngören fon oluşumuna Eski Eserler 

Yasasında yer verilmiştir. Bu 

durumda Komitemizce yapılabilecek 

bir işlem bulunmadığı Kararına 

varılmıştır. 



DİLEKÇE SAHİBİNİN 
ADI, SOYADI, UNVANI 
VE İKAMETGAHI 

DİLEKÇE 
TARİHİ 

4. Cemil CEVHER 

KIB-TEK 

Gazi Mağusa. 

17 Ocak 1994 > 

t 



DİLEKÇE KAYIT TARİHÎ 
SAYISI YE KONUSU 

25 Ocak 1994 

173 

Kıbrıs Elektrik Dairesinde 

;çalıştığı\sürelerin emeklilik 

hakkı sayılan hizmet sayılması 

KOMİTE KARARI VE 
^ GEREKÇESİ 

-r— • 1 — 

Komitemiz konuyu Ekonomi ve 

Maliye Bakanlığının görüşlerine 

de başvurarak görüşmüştür. 

Kıbrıs-TEK çalışanlarının 

emeklilik hak ve menfaatleri 

Kurum mevzuatı çerçevesinde 

Kurum Yönetimince yürütülmek-

tedir. 

Dilekçe sahibinin hak ve 

menfaatlerinin takip edeceği 

merci Kıbrıs,-'Türk Elektrik 

Kurumu İdaresidir. Komitemiz, 

bu durumda komitemizce 

yapılabilecek bir işlem 

olmadığı kararına varmıştır. 



DİLEKÇE SAHİBİNİN 
ADI, SOYADI, ÜNVANI 
VE İKAMETGAHI 

DİLEKÇE 
TARİHİ 

Kemal ERÇELİK 4 Şubat 1994 

Şht. Celâl Hasan Cad. 

No: 65 

Lapta 



DİLEKÇE KAYIT TARİHÎ 
SAYISI VE KONUSU 

KOMİTE KARARI VE 
GEREKÇESİ 

4 Şubat 1994 

176 

Emekliye ayrılırken uğradığı 

haksızlık. \ 
t* 

ilgili şahıs ' Kamu Hizmeti 

'Komisyonunca I. Sınıf telsiz 

operatörü olarak atanmış ve 

bu kadrodan emekliye ayrıl-

mıştır. . 

Bir hizmet sınıfından 

emekliye ayrılmış kişinin 

statüsünün değiştirilmesi 

yasal olarak.»mümkün değildir. 

Komitemiz 30/1976 sayılı ' 

Dilekçelerin incelenmesini 

Düzenleyen Yasanın 5'inci madde-

sinin (D'inci fıkrasının (d) 

bendi uyarınca herhangi bir 

yasa değişikliği önermeye yetkili 

olmadığından Komitemizce yapıla-

bilecek bir işlem olmadığı kara-

rına varılmıştır. 



DİLEKÇE SAHİBİNİN 
ADI, SOYADI,- UNVANI DİLEKÇE 
VE İKAMETGAHI TARİHİ 

6. Ramadan özgöçer 23 Şubat 1994 

BRTK Santral Operatörü 



DİLEKÇE KAYIT TARİHÎ 
SAYISI VE KONUSU 

KOMİTE KARARI VE 
GEREKÇESİ 

24 Şubat 1994 

178 

Kızılay arkasındaki Göçmenevinin 

kendisine verilmesi ile ilgili. 

Komitemiz İçişleri-Bakan- -

lığının görüşlerine de 

başvurarak konuyy.göfüş-

müştür. Gelen bilgilerden 

sözkonusu şahıs tarafından 

talep edilen Göçmenevinin 

halen polis kontrolünde 

bulunduğu ve gerekli değer-

lendirmelerin yapılarak 

başvuru sahiplerine bilgi 

verileceği belirtilmek-

tedir. Konu,ilgili idari 

merci tarafından henüz 

sonuçlandırılmamış oldu-

ğundan Komitemiz Dilek-

çelerin İncelenmesini' 

Düzenleyen Yasanın (5)'inci 

maddesinin (2)'nci fıkrası 

uyarınca Komitemizce yapıla-

bilecek bir işlem olmadığı 

kararına varmıştır. 



DİLEKÇE SAHİBİNİN 
ADI, SOYADI,- UNVANI 
VE İKÂMETGÂHI 

DİLEKÇE 
TARİHÎ 

- Hatice Aytaç 

29 Fehmi Ercan Caddesi 

GİRNE. 

18 Nisan 1994 



DİLEKÇE KAYIT TARİHİ KOMİTE KARARI VE 
• SAYISI VE KONUSU ^ GEREKÇESİ 

J--

22 Nisan 1994 

181 
Kadro lanmas m ı n 

sağlanması 

Komitemiz konu ile ilgili olarak 

Devlet Bakanlığı ve Başbakan 

Yardımcılığından bilgi istemiştir. 

Gelen bilgilerde ilgili bakanlıkça 

durumu bu şekilde olan çalışanlara 

daha güvenceli iş imkânlarının 

yaratılması yönünde çalışmaların 

olduğu belirtilmektedir. Bu duramda 

Komitemizce yapılabilecek bir işlem 

olmadığı
f
kşrarıjıa varılmıştır. / 

? • V 



DİLEKÇE SAHİBİNİN 
ADI, SOYADI,- UNVANI 
VE İKAMETGAHI 

DİLEKÇE 
TARİHİ 

DİLEKÇE KAYIT TARİHÎ 
SAYISI VE KONUSU 

KOMİTE KARARI VE 
GEREKÇESİ 

8. Mstafa Uludağ .
 ;

 _ 16 Ağustos 1994 22 Ağustos 1994 "V"' Komitemiz Dilekçe sahibinin 

Yeni Boğaziçi 194 ~ konu i le i1-gîîi olarak 

ikametgah olarak kullandığı Polis Genel Müdürlüğüne 

" Polis Lojmanının kendisine ve İçişleri Bakanlığına 

verilmesi ile ilgili. başvurması gerektiği ve Komi-

- - . temizce bu konuda yapıla-

bilecek bir işlem olmadığı 

kararma varmıştır. 

OJ •p» 



DİLEKÇE SAHİBİNİN 
ADI, SOYADI, ÖNVANI 
VE İKAMETGAHI 

DİLEKÇE 
TARİHÎ 

9. Göler Tertemiz 

Erdoğan Acar Cad. 

No: 9/A 

Maraş/Gazi Mağusa 

16 Ağustos 1994 



DİLEKÇE KAYIT TARİHİ 
SAYISI VE KONUSU 

23 Ağustos 1994 

196 

İkametgah olarak kullandığı 

Polis Lojmanının kendisine 

verilmesi ile ilgili. 

KOMİTE KARARI VE 
GEREKÇESİ 

- «v. ' 

Komitemiz, Dilekçe sahibinin 

konu ile ilgili olarak 

Polis Genel Müdürlüğüne 

ve İçişleri Bakanlığına 

başvurması gerektiği ve 

Komitemizce bu konuda yapıla-

bilecek bir işlem olmadığı 

kararına varmıştır. 



DİLEKÇE SAHİBİNİN 
ADI, SOYADI,- ONVANI 
VE İKAMETGAHI 

DİLEKÇE 
TARİHÎ 

10. Mustafa Şafak 16 Ağustos >>1994 

11 Hüseyin Alil Hoca Sokak 

Maraş/Gazi Mağusa 



DİLEKÇE KAYIT TARİHİ 
SAYISI VE KONUSU 

•t 

> > — 

KOMİTE KARARI VE 
GEREKÇESİ 

22 Ağustos 1994 

^ 195 > 

ikametgah olarak kullandığı 

/o^is Lojmanının kendisine 

verilmesi ile ilgili. 

f 
f 

Komitemiz Dilekçe sahibinin 

konu ile ilgili olarak 

Polis Genel MOdOrlOğOne 

ve İçişleri Bakanlığına 

başvurması gerektiği
v

1Comi-

temizce bu konuda yapıla-

bilecek bir işlem olmadığı 
V» 

kararına varmıştır. 

j 1 <v 

ı -
OJ 
** 

OJ 

, -J 
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Vasfl CANDAN 

(Başkan) 

Mehmet Epıin KARASIL 

( B a ş l / n J ^ i ) 

H o p l a m a K ^ A r ^ A 
faınv İnFM / «onay ADEM 

(Oye) 
İsmail BAŞARIR 

(üye) 

(Toplantıya Katılmadı) 
Salih MtROGLU 

(üye) 

{ T o p l

V n V A s %
l l , n a d l ) 

(üye) 

EİuVn 1994 
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BAŞKAN - Teşekkür e d e r i m . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; cetvel okunarak Komite Kararları 

bilginize s u n u l m u ş t u r . 

II- BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA S U N U Ş L A R I ( D E V A M ) 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; ydndem gereği görüşmeler tamam-

lanmıştır. Ancak oturumu kapatmadan önce onaya sunulacak bir 

tezkeremiz v a r d ı r . Okuyunuz lütfen. 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

BB/11/94-1Ö5 

İvedilik hk. Lefkoşa,
 2
8.9.199k 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Liefkoşa. 

İL'Gİ: 28 Eylül 199<t tarih ve BB/11/94 sayılı yazımız. 

îlgi yazımız ekinde gönderilen İBkân, Topraklandırma ve 

Eşdeğer Mal (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Tahsisten Haksahibi 

Statüsü altında alınan kesin tasarruf belgelerine ait mallarda 

bulunan şerh kaldırılmakta ve ilgililerin bu mallara yönelik 

satış ve devir işlemlerini zorluklarla karşılaşmadan yapabilmeleri 

amaçlandığından tasarının süratle yasalaşması gerekli görülmektedir. 

Bu nedenle Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü»nün 86(1) maddeai 

uyarınca söz konusu Yaaa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini 

saygılarımla istirham ederim. 

V 

Hakkı ATUN 

Başbakan. 
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SÜHA TÜRKÖZ (Lefkoşa) (Yerinden) - Nisap yoktur Sayın 

Başkan, ad okunarak yoklama yapılmasını öneriyorum. 

BAŞKAN - Ad okunarak yoklama yapar mısınız lütfen? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı yoktur Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı yoktur, toplantıyı yarım 

saat erteliyorum. 

Kapanış Saati:13.30 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 14.25 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, 

111'üncü Dönem, 2'nci Yasama Yılının, 4'üncü Birleşiminin, 2'nci 

Oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı mevcuttur. 

Sayın milletvekilleri; oturuma ara vermezden önce, onayınıza 

sunulmak üzere verilen, Meclis Başkanına verilen tezkere, onu 

bir kere daha bilginize getiriyorum. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devam) 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Biliyoruz onu 
Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Önce tezkereyi ve ondan sonra da geri çekildiğine 

dair gelen dilekçeyi okuyacağım: 

"İlgi yazımız ekinde gönderilen İskân, Topraklandırma ve 

Eşdeğer Mal (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Tahsisten Haksahibi 

Statüsü altında alınan kesin tasarruf belgelerine ait mallarda 

bulunan şerh kaldırılmakta ve ilgililerin bu mallara yönelik 

satış ve devir işlemlerini zorluklarla karşılaşmadan yapabilmeleri 

amaçlandığından, Tasarının süratle yasalaşması gerekil görülmek-

tedir. 

Bu nedenle Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86(1) maddesi 

uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini 

saygılarımla istirham ederim." 
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Şu anda Başkanlığa ulaşan ikinci bir yazı ile bu Tezkere 

geri ç e k i l m i ş t i r . Geri çekilme istemini bildiren yazıyı size 

o k u y o r u m . 

25.10.1994 

KKTC Meclis B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

Hükümet adına Başbakanlıkça sunulan İdari ve Sosyal 

İşler Komitesinin gündeminde bulunan İskân, Topraklandırma 

ve Eşdeğer Mal (Değişiklik) Yasa Tasarısı hakkında ivedilik 

kararı verilmesine ilişkin tezkereyi geri ç e k t i ğ i m i z i , bu 

nedenle işleme konmamasını saygılarımla a r z e d e r i m . 

özker özgür 

Başbakan Yardımcısı 

Ve Devlet Bakanı 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İlk imza 

kimindi? 

BAŞKAN - Bu durumda tezkere geri çekilmiş o l u y o r . 

Efend im? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Birinci imza 

kimindi? 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - ivedilik önerge-

sindeki imza kimindi? 
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BAŞKAN - Başbakanındı e f e n d i m . 

Bu durumda sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; gündem gereği görüş-

meler tamamlanmış o l m a k t a d ı r . Gelecek birleşim 1 Kasım 1994 

Salı günü saat: 10.00'da y a p ı l a c a k t ı r . Gündem sizlere daha 

sonra d a ğ ı t ı l a c a k t ı r . Birleşimi burada k a p a t ı y o r u m . T e ş e k k ü r 

e d e r i m . 

Kapanış Saati:14.35 
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DÖNEM: III YIL: 2 

CUMHURİYET MECLÎSİ 

GÜNDEMİ 

4'üncü Birleşim 

25 Ekim 1994, Salı 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR: 

- Bu Kısımda, Sözlü Sorusu Olanlar Sorularını,Kürsüden Sorabileceklerdir. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER: 

(1)/Yurttaşların KKTC Cumhuriyet Meclisine dilekçeyle başvurmaları ve 

dilekçelerin incelenmesi ileJCarara bağlanmasını düzenleyen Yasanın 

6'ncı maddesi uyarınca DİLEKÇE KOMİTESİNİN 20 EKİM 1994 TARİHLİ 

TOPLANTISINDA ALDIĞI KARARLARI GÖSTEREN CETVEL. 




